
СТЕНОГРАММА 

49-го собрания Законодательной Думы Томской области  

седьмого созыва 

 

23 декабря 2025 года   г. Томск 

Зал заседаний Законодательной  

Думы Томской области        10:00 

 

Председательствует Козловская Оксана Витальевна, Председатель 

Законодательной Думы Томской области. 

Козловская О.В. Добрый день, уважаемые коллеги! 

10:00 начинаем работу. Из установленных 42 депутатов Законодательной Думы 

Томской области избрано 42. 

В зале 33 депутата. Прошу всех зарегистрироваться. 

Должны подойти Лучшев М.А., Федоров А.Г. и Сергиенко Г.Н.  

Сегодня на собрании Думы отсутствуют 6 депутатов.  

На СВО Журавлев Юрий Борисович, но он передал свой голос. 

По производственной необходимости за пределами области: Дорофеев Данил 

Сергеевич; Колесников Александр Владимирович; Рябченко Даниил Олегович. 

По болезни отсутствуют Бородин Владислав Иванович, Славкина Татьяна 

Сергеевна 

Пять депутатов передали голоса: Журавлев, Дорофеев, Колесников, Рябченко, 

Бородин. 

Коллеги, 49-е собрание Законодательной Думы Томской области объявляется 

открытым. 

Прошу всех встать.  

(Звучит Государственный гимн Российской Федерации). 
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Козловская О.В. Прошу садиться. 

Уважаемые депутаты, в работе собрания Законодательной Думы принимают 

участие: 

Владимир Владимирович Мазур, Губернатор Томской области; 

Семенов Юрий Владимирович, Главный федеральный инспектор по Томской 

области; 

Ткаченко Иван Павлович, первый заместитель прокурора Томской области; 

Кошель Игорь Петрович, начальник Управления Министерства юстиции 

Российской Федерации по Томской области; 

Жалонкина Ирина Юрьевна, председатель Контрольно-счетной палаты 

Томской области;  

Трофимова Ирина Сергеевна, старший помощник прокурора Томской области 

по взаимодействию с законодательным и исполнительными органами, органами 

местного самоуправления. 

На собрание Законодательной Думы также приглашены: 

Диденко Николай Васильевич, мэр ЗАТО Северск; 

Хрячков Павел Петрович, Глава Томского района; 

Мальсагова Анна Сергеевна, заместитель Мэра Города Томска – начальник 

департамента финансов администрации Города Томска; 

Сеченов Сергей Геннадьевич, председатель Думы Города Томска; 

Никулин Роман Дмитриевич, председатель Думы ЗАТО Северск; 

Фёдоров Виталий Александрович, председатель Думы Томского района. 

Коллеги, прежде чем перейти к обсуждению повестки, по сложившейся 

традиции вручаем награду. 

Решением Совета Законодательной Думы Томской области Памятный подарок 

Законодательной Думы Томской области (6 памятных медалей «ТУСУР», «ТГАСУ», 

«ТГПУ», «СибГМУ», «ТПУ», «ТГУ») вручается Ратахину Николаю Александровичу, 

советнику директора Института сильноточной электроники Сибирского отделения 

Российской академии наук, академику Российской академии наук, за высокий 

профессионализм, многолетний плодотворный труд, большой личный вклад 

в развитие науки и научно-образовательного комплекса Томской области и мировой 

науки. 
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Человек, который очень любит город Томск, честно ему служит всю жизнь.  

Надеемся, что Вы ещё очень много сделаете полезного и доброго для города 

и страны. 

Ратахин Н.А. Я представляю институт сильноточной электроники. Долго был 

в нем директором, около 15 лет. Это школа Геннадия Андреевича Месяца, который 

считал своим главным учителем Александра Акимовича Воробьёва. Он заканчивал 

Политехнический институт. И я продолжаю традиции, которые были заложены 

в Политехническом институте, а затем развивались под руководством Геннадия 

Андреевича, ставшего первым вице-президентом Российской академии наук. 

Я также являюсь членом Научно-координационного совета ЦКП «СКИФ».  

Ко мне с просьбой обратились новосибирцы, поскольку я заканчивал новосибирский 

университет, но Оксана Витальевна совершенно права, 52 года я живу в Томске,  

не справляясь с гигантским объемом проекта, поискать в Томске исполнителей. И они 

нашлись. К моему большому удивлению. Это молодые люди из Политехнического 

института. Они успешно справились. Одна из станций, разработанная 

политехническим институтом, уже устанавливается на ЦКП «СКИФ». Обе наши 

станции были перевезены туда и прошли проверку государственной комиссии. Этот 

этап работ успешно завершён. 

К чему весь этот разговор? Эти компетенции были разработаны в Томске. 

Объём работы выполнен за два с небольшим года, несмотря на сложности, связанные 

с санкциями и нехваткой оборудования. Молодое поколение, выросшее в Томске, 

придерживается жизненных принципов, заложенных еще в те времена. В Томске была 

создана прочная основа для развития. 

Запомните имя – Денисов Владимир Викторович Этот молодой человек 

обладает исключительными способностями, включая умение находить общий язык  

с людьми и быстро адаптироваться к новым условиям. Ему 41 год, в настоящее время 

он является доктором наук. 

Мне 75 лет, я уже как бы немножко в прошлом. Однако я не намерен сдаваться. 

В данный момент мы работаем над масштабным проектом в рамках «Росатома», 

о котором, вероятно, многие из вас знают. 

Спасибо. 
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Козловская О.В. Вот такие увлечённые люди на томской земле делают славу 

нашему региону. 

Спасибо Вам. 

Уважаемые коллеги, переходим к утверждению повестки собрания 

Законодательной Думы. 

Совет Думы принял решение и вносит повестку на ваше рассмотрение. 

Прошу проголосовать и принять её за основу.  

Голосуем. 

Голосуется принятие повестки собрания за основу. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………….35 

Проголосовало против………………….0 

Воздержалось……………………............0 

Результат: принимается. 

Козловская О.В. Решение принято. 

Есть ли изменения, дополнения к повестке?  

Пожалуйста, Степан Николаевич Михайлов, председатель комитета 

Законодательной Думы Томской области по законодательству, государственному 

устройству и безопасности. 

Михайлов С.Н. Коллеги, доброе утро! 

В связи с поступившим отзывом Томского областного суда кандидатуры 

Моисеевой Галины Юрьевны, судьи в отставке, для привлечения к исполнению 

обязанности мирового судьи на участке № 6 Советского судебного района, 

предлагаем вопрос повестки № 10 исключить. Это первое предложение. 

Второе. Просим скорректировать наименование вопроса № 15 повестки 

собрания «О проекте закона Томской области «О внесении изменений в статьи 12  

и 13 Закона Томской области «О мировых судьях в Томской области». Учитывая 

доработку проекта с учетом заключения прокуратуры Томской области, изменилось 

наименование на следующее – «О проекте закона Томской области «О внесении 

изменений в Закон Томской области «О мировых судьях в Томской области». 

Кроме того, в связи с поступившим заявлением Власова Виктора Алексеевича 

о досрочном сложении полномочий депутата Законодательной Думы Томской 

области с 01.01.2026 просим включить в повестку собрания вопрос «О досрочном 
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прекращении полномочий депутата Законодательной Думы Томской области Власова 

Виктора Алексеевича». Просим рассмотреть его перед 35 вопросом. 

Козловская О.В. Спасибо.  

Коллеги, будут ли вопросы к Степану Николаевичу? 

Пожалуйста, Роман Валерьевич. 

Степичев Р.В. Степан Николаевич, скажите, пожалуйста, вопрос № 10, 

касающийся привлечения к исполнению обязанностей судьи в отставке, по какой 

причине снимается? Нам они озвучены? 

Михайлов С.Н. Коллеги, вчера вечером пришло письмо, в котором сказано, 

что в связи с изменением ситуации на судебном участке. Пока подробности не могу 

сказать. Выясним, и после собрания сообщу. 

Степичев Р.В. Спасибо. 

Козловская О.В. У председателя областного суда такое право есть.  

Пожалуйста, коллеги, еще вопросы есть? Вопросов нет. 

Коллеги, я могу поставить с учётом внесённых изменений вопрос о принятии 

повестки в целом? 

Голосуем за утверждение повестки 49-го собрания Законодательной Думы 

Томской области с учётом внесенных изменений.  

Голосуется принятие повестки 49-го собрания Законодательной Думы Томской 

области 7 созыва в целом с учетом внесенных изменений. 

Результаты голосования 

Проголосовало за………………………..35 

Проголосовало против………………….0 

Воздержалось……………………............0 

Результат: принимается. 

(Повестка 49-го собрания Законодательной Думы Томской области седьмого 

созыва утверждена). 

Козловская О.В. Решение принято. 

Коллеги, у нас по Регламенту время для политических заявлений. 

Есть ли желающие его сделать?  

Пожалуйста, слово предоставляется Карпову Станиславу Артуровичу (фракция 

ЛДПР). 
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Карпов С.А. Уважаемый Владимир Владимирович, уважаемая Оксана 

Витальевна, уважаемые коллеги! 

На прошедшую «прямую линию» Президента поступило более трёх миллионов 

вопросов, и огромная часть их касается ЖКХ. В сентябре этого года Томск с рабочим 

визитом посетил председатель ЛДПР Леонид Эдуардович Слуцкий, и большинство 

обращений на тот момент были о массовых раскопках и о затянувшихся на них 

работах на срок более трёх месяцев. 

Сегодня все чаще именно коммунальная сфера становится источником тревог, 

жалоб и обоснованного недовольства людей. Люди жалуются на произвол 

управляющих компаний, для которых главное – это повышение сборов и тарифов. 

Таких жалоб нет только в столице. Но Россия больше, чем Москва! ЛДПР настаивает: 

государство должно вернуть под свой контроль отрасль, влияющую на здоровье, 

безопасность и комфортную жизнь людей. 

Коммунальное хозяйство не должно быть инструментом обогащения. Ошибка 

передачи его в частные руки привела к коррупции, авариям и бесконтрольному росту 

тарифов. Эту ошибку нужно исправить. Проверки в этой сфере выявили даже такие 

случаи, что управляющие компании тратили деньги на путешествия, корпоративы, 

в то время, как износ инфраструктуры по некоторым позициям достигал 80 – 90%. 

Люди платят больше, а система деградирует! Коммуналка становится источником 

прибыли для посредников и частных структур. Даже в федеральных органах власти 

признают, действующая модель себя исчерпала. Глава Минстроя Ирек Файзуллин 

уже заявил о необходимости возврата элементов государственного управления 

в систему ЖКХ. 

Для наведения порядка в отрасли ЛДПР разработала и в ближайшее время 

внесёт пакет законопроектов, направленных на усиление контроля и прозрачности. 

Один из них предусматривает создание публичного рейтинга управляющих компаний 

на базе Государственной информационной системы ЖКХ, а низкий рейтинг станет 

основанием для лишения лицензии, расторжения договора с жильцами и сигналом 

для внеплановой проверки со стороны жилищной инспекции. 

В дальнейшем ЛДПР предлагает вернуть ключевые организации ЖКХ: 

водоканал, теплосети, эксплуатационные службы в государственную 

и муниципальную собственность. Необходима прямая подотчётность этих 
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предприятий и жёсткий контроль за каждым рублём, требуется единая система 

публичной проверки тарифов, где любой гражданин сможет видеть, за что он 

заплатил и куда уходят его деньги. 

Коллеги, на этом политическая часть моего выступления исчерпана. 

Позвольте закончить позитивным. От имени ЛДПР в Томской области 

поздравляю вас и всех жителей Томской области с наступающим Новым годом. Пусть 

новый 2026 год станет годом победы и в широком смысле для страны, для России, 

и для каждого в своём: для кого-то в профессиональном, для кого-то в личном. 

Крепкого всем здоровья! 

Благодарю за внимание. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Есть ли ещё желающие выступить? 

Пожалуйста, Екатерина Ивановна Радионова, фракция «Новые люди». 

Радионова Е.И. Доброе утро!  

Я бы хотела, как обычно, с примеров поднять вопрос о социальной 

газификации в Томской области. В мой адрес поступило обращение от многодетной 

семьи (5 детей) – жителей деревни Нелюбино. Они хотели подключить газ в рамках 

социальной газификации. Им дали договор технологического присоединения. Срок 

действия договора – декабрь 2024 года. Семья строила дом, покупала оборудование, 

готовились к этому мероприятию, а это недёшево стоит, надо средства найти 

приличные. В 2025-ом году их приглашают на переподписание договора, продляется 

его срок. Вскоре они получают письмо, в котором сообщается, что земля в деревне 

Нелюбино, где расположен их дом, принадлежит Министерству обороны.  

Это означает, что подключение их дома к газовым сетям невозможно. 

В такую ситуацию попали не только они, но и еще более 30 семей, то есть  

30 домовладений. У нас полк в Нелюбино расформировали в 1998-м году. Людям 

обещали. Многодетные семьи покупали землю, строили дома, платили ипотеки.  

В итоге получается, их просто обманули.  

Я хочу, чтоб мы все в этой ситуации разобрались и нашли выход из неё, а люди 

получили газ. Прошу в 2026-м году рассмотреть вопрос по социальной газификации. 

В Томском районе много случаев, где люди не могут подключить газ, хотя 

технические условия у них есть. Это микрорайон «Молодёжный» в посёлке Мирный, 
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микрорайон «Западный» у деревни Петрово. Вопросов очень много. Давайте  

в 2026 году внимательно их рассмотрим. 

Спасибо. 

Козловская О.В. Коллеги, больше желающих выступить нет? 

Переходим к рассмотрению повестки собрания. 

Рассматривается первый вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению первого вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в Устав (Основной 

Закон) Томской области» (1, 2 чтение) (внесен Губернатором Томской области).  

Слово предоставляется Филиппову Максиму Владимировичу, заместителю 

Губернатора Томской области по правовым вопросам. 

Филиппов М.В. Доброе утро, уважаемые коллеги, уважаемый президиум, 

депутаты и приглашённые! 

Перед началом доклада позвольте поблагодарить за совместную работу, 

которую мы провели на прошлой неделе, рассмотрев пакет законопроектов на всех 

пяти комитетах. Все замечания и правки, которые вы предлагали и которые мы 

посчитали допустимыми, совместно внесли в финальную редакцию. Редакция, 

которая представлена вам на рассмотрение, учитывает максимальный объем правок. 

Поскольку законопроекты взаимосвязаны, предлагается обзорный доклад 

по пакету с уточнением деталей в рамках доклада каждого из вопросов. 

Откуда взялась инициатива? Инициатива основана на тех нормах, которые 

предусмотрены Федеральным законом «Об общих принципах организации 

публичной власти в субъектах Российской Федерации». Направлены на создание 

правовой и организационной основы для перехода к формированию высшего 

исполнительного органа Томской области на коллегиальных началах. В сравнении 

с сегодняшним статусом у нас действует принцип единоначалия.  

Что происходит в Российской Федерации в целом? На текущий момент  

87 субъектов Российской Федерации, следуя основным призывам федерального 

законодателя уже трансформировали высшие органы управления, создав 

на коллегиальном принципе высший орган. Он имеет разные наименования. 

В частности, в республиках Адыгея, Татарстан, Чувашия он именуется кабинетом 

министров. В Вологодской области и Ненецком автономном округе при сохранении 
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наименования администрации фактически ещё до принятия Закона «Об общих 

принципах» этот орган уже был построен на коллегиальных началах. То есть это, 

фактически, правительство, имеющее наименование Администрация Вологодской 

области, Администрация Ненецкого автономного округа. На текущий момент 

остаётся два субъекта, которые несколько выделяются из общего подхода, 

действующего в Российской Федерации. Благодаря вам 87 превратится в цифру  

88 субъектов. Не зря закон именуется «Об общих принципах», то есть это единая 

политика Российской Федерации в этом вопросе. 

На что направлено принятие законопроектов? На повышение коллективной 

ответственности должностных лиц, входящих в состав правительства,  

за управленческие процессы в области, направленные на достижение результатов 

социально-экономического развития региона. 

Перехожу непосредственно к первому закону. 

Поскольку высший исполнительный орган предусмотрен в Уставе, необходимо 

внести изменения в Устав (Основной Закон Томской области). В систему 

исполнительных органов Томской области включается коллегиальный высший 

исполнительный орган – Правительство Томской области. 

Правительство формируется высшим должностным лицом – Губернатором 

Томской области. Предусматривается в рамках системы сдержек и противовесов 

согласование Законодательной Думой и кандидатур для назначения на должность 

Председателя Правительства, и первых заместителей Председателя Правительства,  

а также правомочия Думы по выражению недоверия указанным лицам. 

Закрепляется коллективная ответственность членов Правительства в виде 

возможности принятия губернатором решения об отставке Правительства. 

На уровне нормотворчества также на две части сегрегируются полномочия 

высшего должностного лица и коллегиального высшего исполнительного органа. 

Нормативные акты Губернатора Томской области именуются указами. Нормативные 

акты Правительства именуются постановлениями. Ненормативные акты именуются 

распоряжениями и у одного, и у другого органа. 

Законопроект не повлечёт дополнительных расходов областного бюджета, что 

мы с вами многократно выясняли на разных примерах. 

Положительные заключения получены от всех компетентных лиц. 
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Прошу принять закон в двух чтениях. 

Если после пяти обсуждений на комитетах ещё остались вопросы, коллеги,  

я готов ответить. 

Козловская О.В. Спасибо, Максим Владимирович. 

Коллеги, будут ли вопросы? Действительно подробнейшим образом вопрос 

обсуждался на всех комитетах. Вопросов нет.  

Спасибо. 

Пожалуйста, позиция комитета Степан Николаевич Михайлов, председатель 

комитета по законодательству государственному устройству и безопасности. 

Михайлов С.Н. Коллеги, на законопроект получены все положительные 

заключения. Также получена доработанная Администрацией Томской области 

пояснительная записка с учётом предложений Законодательной Думы. 

Проект закона доработан субъектом права законодательной инициативы 

и рассмотрен на опросном комитете вчера.  

Предлагается принять закон в двух чтениях. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Есть ли вопросы к председателю комитета? Вопросов нет. 

Желающие выступить? 

Пожалуйста, Роман Валерьевич Степичев. 

Степичев Р.В. Уважаемая Оксана Витальевна, уважаемый Владимир 

Владимирович, уважаемый президиум, высокое собрание, присутствующие! 

По поручению фракции «Справедливая Россия» хотел бы сделать несколько 

замечаний относительно того, как будет голосовать фракция по рассматриваемому 

законопроекту и двум следующим вопросам повестки, поскольку они взаимосвязаны. 

Хотели бы поблагодарить Максима Владимировича Филиппова за ту работу, 

которая проведена с нашей фракцией, – открытый честный диалог. Спасибо Вам 

большое! Это первое. 

Филиппов М.В. Спасибо. Взаимно. 

Степичев Р.В. Второе. Несмотря на то, что в проекте закона «О внесении 

изменений в Устав Томской области» есть вещи, которые не относятся  

к правительству, там есть и другие очень полезные положения о приведении  

в соответствие. Мы это понимаем. Вместе с тем фракция «Справедливая Россия» 
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воздержится при голосовании по первым трём вопросам повестки по следующим трём 

причинам. 

Первая. Полагаем, что структура Правительства Томской области должна в той 

или иной степени согласовываться с Законодательной Думой Томской области  

не только через механизмы назначения первого заместителя Председателя 

Правительства, первых заместителей Губернатора, но в том числе через назначение 

заместителя Председателя Правительства, отвечающего за финансовый блок.  

Эти полномочия Думы были устранены в нынешней редакции. 

Вторая. По нашему мнению, Правительство Томской области должен 

возглавлять Губернатор Томской области. Мы полагаем, что это было бы наиболее 

прозрачной и чёткой структурой управления исполнительной власти в регионе. 

Третья. С учётом того, что это Основной Закон Томской области, мы полагаем, 

что он должен был более широко обсуждён с профессиональными сообществами 

(юридическим, экономическим, управленческим) и в публичной плоскости  

с жителями Томской области. 

На основании этого при голосовании будем воздерживаться по первому, 

второму, третьему вопросам повестки.  

Спасибо. 

Козловская О.В. Есть ли ещё желающие выступить? 

Переходить к голосованию. Напоминаю, что для внесения изменений в Устав 

(Основной Закон Томской области) необходимо 28 голосов.  

Голосуем, коллеги. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..34+5 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось……………………................2 

Результат: принимается. 

Козловская О.В. Напоминаю, что у нас с вами пять переданных голосов.  

Все пять депутатов по трем вопросам выразили позицию за. 

Тридцать четыре за, плюс пять переданных голосов – тридцать девять за. 

Решение принято. 

Голосуем второе чтение и постановление.  

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 
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Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………34+5 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................2 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Козловская О.В. Тридцать четыре плюс пять – тридцать девять за, двое 

воздержавшихся, решение принято. 

Изменения в Устав (Основной Закон Томской области) внесены. 

Переходим к рассмотрению второго вопроса. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О Правительстве Томской области»  

(1, 2 чтение) (внесен Губернатором Томской области). 

Слово предоставляется Филиппову Максиму Владимировичу, заместителю 

Губернатора Томской области по правовым вопросам. 

Филиппов М.В. Уважаемые коллеги, предлагаемый законопроект направлен 

на исполнение непосредственно тех предписаний, которые вы только что утвердили.  

Региональная практика в данном вопросе различна. Отдельные субъекты 

предполагают отсутствие необходимости как таковой принимать отдельный закон  

о правительстве. Наш подход с учётом обсуждения – имеет смысл закрепить  

на законодательном уровне основные начала деятельности органа. Учитывая  

то обстоятельство, что у нас происходит фактическая трансформация одного 

юридического лица в другое, в том числе предусмотреть переходное положение  

по переходу от одной модели управления к другой. 

Закон определяет основные полномочия Правительства, ранее отнесённые  

к компетенции Администрации Томской области. Иные полномочия, следуя 

законодательной практике Томской области, будут определяться отраслевыми 

законами. 

Коллеги, как мы обсуждали на заседаниях комитетов, в 2026 году детально 

рассмотрим вопрос по инкорпорации отдельных правомочий в закон  

«О Правительстве», имеет или не имеет смысл, исходя из прикладного применения 

того или иного закона. Вопрос был активно обсуждён. 
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Закон также определяет основные правила проведения заседаний 

Правительства и устанавливает, что детально процедуры определяются регламентом 

работы Правительства. 

Порядок формирования Правительства. В марте – создание Правительства 

путём внесения изменений в Единый государственный реестр юридических лиц 

записи о переименовании Администрации в Правительство, издание акта 

Губернатора о персональном составе Правительства с предварительным 

согласованием с Законодательной Думой в отношении тех персоналий, которые  

в силу закона подлежат согласованию. 

Октябрь – декабрь – это приведение действующей нормативной базы 

(нормативных актов исполнительных органов и областных законов) в соответствие  

с настоящими изменениями. Коллеги, это не будет механическая работа. Фактически 

это будет полноценный аудит всей действующей нормативной базы в области. 

Здесь присутствует Управление Министерства юстиции Российской 

Федерации в Томской области, которое при любом изменении в нормативное 

регулирование Томской области в случае, когда нормотворец, кроме вносимых 

изменений не привёл в соответствие какие-либо иные части с действующим 

федеральным законом, мы тут же абсолютно обосновано получаем соответствующее 

экспертное заключение. То есть, внося изменения, нам неизбежно придётся 

актуализировать сами правовые акты. Это колоссальная работа не только  

по вычёркиванию слова «Администрация» и замены его на слово «Правительство». 

Это полное приведение всей нормативной базы в соответствии с действующими  

на текущий момент правилами. 

Губернатор Томской области вправе председательствовать на заседаниях 

Правительства с правом решающего голоса.  

Формирование Правительства, включая введение новых должностей 

председателя и заместителей, осуществляется в пределах существующей штатной 

численности сотрудников исполнительных органов.  

Законопроект не потребует дополнительных расходов бюджета. 

На законопроект получены все положительные заключения. Предлагается 

принять в двух чтениях.  

Если остались вопросы, коллеги, готов ответить. 
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Козловская О.В. Спасибо, Максим Владимирович. 

Коллеги, есть вопросы? Также подробнейшим образом закон был рассмотрен 

на всех комитетах. Вопросов нет. 

Пожалуйста, позиция комитета, Степан Николаевич Михайлов. 

Михайлов С.Н. Коллеги, комитет также предлагает принять закон в двух 

чтениях. Все заключения получены.  

Козловская О.В. Коллеги, если желающие выступить? Нет. 

Можно переходить к голосованию? 

Голосуем первое чтение закона. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..34+5 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось……………………................2 

Результат: принимается. 

Козловская О.В. Тридцать четыре плюс пять переданных голосов, решение 

принимается. 

Голосуем второе чтение и постановление.  

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………34+5 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................2 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Козловская О.В. Тридцать четыре плюс пять переданных голосов и двух 

воздержавшихся – решение принято. 

Рассматриваем третий вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в Закон Томской 

области «О правовом статусе лиц, замещающих государственные должности 

Томской области» (1, 2 чтение) (внесен Губернатором Томской области). 

Слово предоставляется Филиппову Максиму Владимировичу, заместителю 

Губернатора Томской области по правовым вопросам. 



15 
 

Филиппов М.В. Уважаемые коллеги, третий закон полностью следует двум 

предыдущим новеллам, которые вы только что утвердили. Вводятся в перечень 

государственных должностей должности Председателя и заместителя Председателя 

Правительства, определяется механизм оформления трудовых отношений с лицами, 

замещающими указанные должности. 

Также с августа у нас с вами в долгой полемике находится вопрос о системе 

оплаты труда лиц, замещающих государственные должности. Данный закон 

корректирует систему оплаты труда. У нас единогласное понимание, что эта система 

отвечает всем установкам, при этом фонд оплаты труда не изменится,  

и не потребуется дополнительных ассигнований областного бюджета. 

Кроме того, вводится ненормированный рабочий день лицам, замещающим 

государственные должности. Фактически это есть, но данная норма закрепляется  

на законодательном уровне. 

Данный законопроект также не потребует дополнительных расходов 

областного бюджета. 

Получены все положительные заключения.  

Предлагается принять в двух чтениях. 

Если есть вопросы, готов ответить. 

Козловская О.В. Спасибо, Максим Владимирович. 

Коллеги, будут вопросы? Вопросов нет. 

Позиция комитета, Степан Николаевич? 

Михайлов С.Н. На данный проект закона получены все положительные 

заключения. Комитет предлагает принять законопроект в двух чтениях. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Коллеги, есть желающие выступить? 

Переходим к голосованию. 

Голосуем первое чтение закона.  

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..34+5 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось……………………................2 

Результат: принимается. 
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Козловская О.В. Тридцать четыре плюс пять – тридцать девять за, решение 

принято. 

Замечаний и предложений не поступало, голосуем второе чтение 

и постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………33+5 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................2 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Козловская О.В. Тридцать три плюс пять переданных – тридцать восемь за, 

два воздержавшихся – решение принято. 

Переходим к рассмотрению четвёртого вопроса. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О введении в действие на территории 

Томской области специального налогового режима «Автоматизированная 

упрощенная система налогообложения» (1, 2 чтение) (внесен Губернатором 

Томской области, депутатами Законодательной Думы Томской области 

Барышниковой Н.Г., Вдовиным М.Ю., Козловской О.В., Куприянцем А.Б., 

Немцевой Г.Г., Тереховым Л.Л.). 

Слово предоставляется Сергейчику Михаилу Сергеевичу, заместителю 

Губернатора Томской области по экономике. 

Сергейчик М.С. Уважаемый Владимир Владимирович, Оксана Витальевна, 

Юрий Владимирович и Александр Брониславович, уважаемые депутаты, 

приглашённые!  

Представляю вашему вниманию проект закона Томской области 

«О введении на территории Томской области специального налогового режима 

«Автоматизированная упрощённая система налогообложения» (далее АвтоУСН).  

Проект подготовлен в рамках реализации полномочий субъекта Российской 

Федерации по введению данного специального налогового режима.  

Законопроектом предлагается с 1 февраля 2026 года на два года до 31 декабря 

2027-го года на территории Томской области ввести АвтоУСН. В настоящее время 
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данный налоговый режим введен в Сибирском федеральном округе с 2025-го года  

в пяти субъектах и еще в пяти вместе с Томской областью вводятся с 2026-го года. 

Какие ключевые преимущества АвтоУСН?  

Первое и сейчас, наверное, самое главное для предприятий малого и среднего 

предпринимательства, сумма выручки до 60 миллионов рублей, где нет НДС. 

Второе. Налоги будут рассчитываться Федеральной налоговой службой 

автоматически, при этом налоговая отчётность минимизируется. 

Третье. Освобождение от уплаты страховых взносов за работников и за себя, 

как предпринимателя, при сохранении пенсионных прав.  

Применять Авто УСН могут индивидуальные предприниматели и юридические 

лица, добровольно перешедшие на данный режим. 

В связи с освобождением предприятия от уплаты страховых взносов, ставка 

налога здесь несколько возрастает. Если мы берём налог с выручки, то это будет 8 %. 

Если мы говорим о доходах минус расходы, то это 20 %, и минимальная ставка будет 

уже не 1 %, а 3 %. 

Самое главное, меняется норматив зачисления по АвтоУСН. Он следующим 

образом распределяется: 54% будут зачисляться в областной бюджет и 46% –  

в федеральный бюджет. Напомню, что упрощённая система налогообложения 

подлежит зачислению на 100% в консолидированный бюджет Томской области  

в пропорции 70% – областной бюджет; 30% – муниципальные бюджеты. 

В 2026-м году на АвтоУСН из-за налоговой реформы мы предполагаем,  

что могут потенциально перейти до 6000 налогоплательщиков, которые применяют 

УСН либо патентную систему налогообложения. 

При этом, исходя из мотивов зачисления АвтоУСН, если все  

6 000 налогоплательщиков перейдут на АвтоУСН, доходы консолидированного 

бюджета Томской области могут снизиться на 100 миллионов рублей.  

Ожидаем, что снижение будет компенсировано улучшением 

администрирования действующих налогов и обелением экономики  

в муниципалитетах. Введение в регионе АвтоУСН может стать альтернативой 

действующим налоговым режимам и позволит минимизировать финансовую 

нагрузку для субъектов малого и среднего предпринимательства в Томской области. 
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Как уже сказала Оксана Витальевна, к законодательной инициативе 

Губернатора Томской области присоединились депутаты всех пяти фракций в Думе. 

Прошу поддержать данный законопроект в двух чтениях. 

Получены все положительные заключения. 

Спасибо. 

Козловская О.В. Спасибо, Михаил Сергеевич. 

Коллеги, есть ли вопросы? 

Пожалуйста, Леонид Эдуардович.  

Глок Л.Э. Я правильно понял, что из-за введения АвтоУСН, доход в областной 

бюджет сократится? 

Сергейчик М.С. Всё зависит от того, какое количество налогоплательщиков 

перейдёт на данный режим. Если все 6 000 налогоплательщиков, которые могут 

перейти, перейдут, то это выпадающие доходы консолидированного бюджета  

100 миллионов рублей. 

Практика других регионов, ранее применявших АвтоУСН, показывает, что 

переход на этот режим составил от 1% до 5%, потому что серьёзное 

администрирование идёт со стороны Федеральной налоговой службы. Не все 

налогоплательщики готовы переходить.  

Глок Л.Э. То есть принимая этот закон, мы тем самым ухудшаем налоговую 

базу у себя? 

Сергейчик М.С. Мы тем самым можем несколько сократить потенциальные 

доходы, которые зачисляются в консолидированный бюджет Томской области. Но мы 

улучшаем ситуацию для предприятий малого и среднего предпринимательства. Это 

первое. 

Второе. Нам ставят важную задачу как президент, так и губернатор  

на областном уровне и на муниципальном – это обеление экономики. Мы считаем, 

что сейчас меры, которые мы предпринимаем, позволят скомпенсировать 

потенциально выпадающие доходы консолидированного бюджета. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Пожалуйста, Роман Валерьевич Степичев. 
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Степичев Р.В. Михаил Сергеевич, скажите, пожалуйста, знакомы ли Вы  

с заключением Совета муниципальных образований Томской области на данный 

законопроект? 

Коротко сообщу, что Совет муниципальных образований просит обратить 

внимание, что при введении указанного налогового режима и переходе на него части 

налогоплательщиков будут выпадающие доходы местных бюджетов. В связи с этим 

предлагает учесть данное обстоятельство в межбюджетных отношениях.  

Вопрос заключается в том, учтены, и как будут учтены? 

Сергейчик М.С. Во-первых, мы можем только предполагать, что они будут. 

Практика других субъектов говорит о том, что в некоторых субъектах менее 1 % 

предпринимателей перешли на данный налоговый режим (0,2%, 0,3%) из тех, кто мог 

бы перейти. Поэтому сейчас говорить о том, что там будут какие-то значимые 

выпадающие доходы, мы не можем. Мы обязательно вернемся к этой теме  

и проанализируем ситуацию. Главное, о чём мы договорились с налоговой службой, 

– на этих предприятиях должно работать не более пяти человек и не должно быть 

дробления бизнеса. Мы с налоговой службой будем внимательно следить  

за компаниями, которые переходят на автоматизированную упрощенную систему 

налогообложения, чтобы предотвратить дробление бизнеса и избежать потерь 

доходов по другим налоговым источникам, таким как НДФЛ, когда трудовые 

отношения подменяются, и вместо заключения договоров с работниками, 

заключаются соглашения с самозанятыми. То есть происходит подмена трудовых 

отношений. 

Конечно, мы будем обязательно анализировать, что будет происходить после 

введения данного специального налогового режима. 

Степичев Р.В. Спасибо. 

Козловская О.В. Пожалуйста, Паруйр Амаякович Яврумян. 

Яврумян П.А. Михаил Сергеевич, спасибо за закон. 

Если позволите, я тоже коллеге отвечу. Ничего не теряют местные бюджеты. 

НДФЛ зачисляется в местный бюджет, и размер его сохраняется. 

Томская область – начало есть, а конца не видать. Я до этого вашего коллегу 

просил: съездите за 300 километров от Томска куда-нибудь в деревню, изучите 
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бизнес: облагать, дробить его надо или ещё что-то надо. Поймите, там людям надо 

платить, чтобы сохранить малый бизнес, а не забирать. 

Надо другой подход делать. Москве это не видно. Этот закон придумали, чтобы 

наказать блогеров или ещё кого-то. При чем тут предприниматель из Нарыма, 

например, или из моей Пудовки? Необходимо изменить подход: приехать, 

посмотреть, потрогать своими руками, зайти в маленький магазин или маленький цех, 

где пельмени лепят, посидеть, поговорить с людьми. Я думаю, тогда и президент 

поддержит, и все остальные поддержат. Понятно, что президенту сказали, что 

блогерша миллиард зарабатывает и налоги не платит. При чем тут маленький магазин 

в 300 километрах от областного центра?!  

Конечно, закон чуть-чуть облегчит для наших людей жизнь, но это не то, что 

мы можем для них сделать. 

Спасибо. 

Козловская О.В. Пожалуйста, Олег Владимирович Громов. 

Громов О.В. Я сам представитель сельского бизнеса. Сегодня 

предприниматели в подавленном состоянии, особенно в селе. Люди уже теряют 

доходы. Сплошные объявления о продаже и закрытии магазинов на местах.  

Правильно говорит Паруйр Амаякович, какие налоги в деревне? 

Мы на комитете подробно обсудили этот режим, приглашали налоговую 

службу. Я сам задавал много вопросов, получили ответы. Там не всё так просто. Мало, 

кто ринется на этот режим. Конечно, в существующих условиях я за то, чтобы принять 

этот закон. Хоть какая-то возможность есть у части предпринимателей просто 

выжить. У многих кредиты, семьи, а люди просто остаются без работы.  

Паруйр Амаякович поднял вопрос, который нам надо посмотреть в первом 

квартале или в первом полугодии 2026 года. Какова будет ситуация с бизнесом?  

Будут большие потери. 

Тем не менее, я предлагаю проголосовать за этот закон. 

Козловская О.В. Пожалуйста, Алексей Геннадьевич Федоров. 

Федоров А.Г. Михаил Сергеевич, Вы в своём выступлении сказали, что  

в регионе на новый налоговый режим перейдёт примерно 1 – 2%, при этом 

выпадающие доходы составят 100 миллионов рублей. Смысл тогда принятия этого 
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закона? Ради того, чтобы принять и отчитаться? Может быть, подождать 

и посмотреть, как этот режим в 2026-м году будет действовать в других регионах? 

Сергейчик М.С. Нет.  

В настоящий момент такой законопроект принят 83 субъектами Российской 

Федерации. Я говорил о том, что не все налогоплательщики сразу на него переходят. 

Существует поэтапный переход на этот режим налогообложения. Сейчас мы видим, 

что количество предпринимателей увеличивается. Со следующего года планка 

начисления НДС уменьшается для тех, кто находятся на патенте либо на УСН  

до 20 миллионов рублей, а в 2027 году – до 15 миллионов. В связи с этим  

мы рассматриваем принятие данного законопроекта. Он позволит 

налогоплательщикам с доходами от 20 до 60 миллионов рублей избежать уплаты 

НДС. Если они сочтут, что этот налоговый режим подходит для них, они смогут 

перейти на него. Таким образом, мы поддерживаем тех, кто считает, что это будет  

для них удобно. Однако для этого они должны вести свой бизнес прозрачно.  

Все операции будут проходить через Федеральную налоговую службу и через 

расчётные счета, открытые в уполномоченных банках, и вся зарплата должна 

платиться только в безналичной форме. Если ты выплачиваешь зарплату в наличных, 

то сразу «слетаешь» с этого налогового режима. Поэтому, если ты ведёшь свой бизнес 

прозрачно, и тебе будет комфортно, то ты можешь перейти на АвтоУСН. 

Козловская О.В. Спасибо.  

Завершаем, коллеги? 

Пожалуйста, позиция комитета, Александр Брониславович Куприянец. 

Куприянец А.Б. Коллеги, бюджетно-финансовый комитет рассмотрел данный 

законопроект, привлекая к обсуждению членов комиссии и представителя 

Федеральной налоговой службы. Он детально ответил на все вопросы депутатов. 

Дальнейшая ситуация покажет, сколько предпринимателей перейдут на этот 

налоговый режим и какие результаты это принесет. 

Бюджетно-финансовый комитет поддержал законопроект. 

Также экономический комитет провел обсуждение законопроекта на своем 

заседании.  

Наша общая позиция – просим поддержать данный законопроект в двух 

чтениях. 
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Козловская О.В. Спасибо. 

Коллеги, есть ли вопросы к Александру Брониславовичу? Вопросов нет.  

Есть ли желающие выступить? Нет. 

Коллеги, мы даём право выбора предпринимателю – это ключевое. 

Переходим к голосованию.  

Голосуем первое чтение закона. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..35+5 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось……………………................1 

Результат: принимается. 

Козловская О.В. Тридцать пять за плюс пять переданных голосов, решение 

принято.  

Изменений, дополнений не поступало, голосуем второе чтение 

и постановление.  

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………34+5 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................1 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Козловская О.В. Тридцать четыре плюс пять – тридцать девять за, один 

воздержался, решение принято. 

Рассматривается пятый вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменения в статью 2 Закона 

Томской области «О внесении изменений в статью 7 Закона Томской области 

«О защите прав и законных интересов граждан – участников долевого 

строительства многоквартирных домов на территории Томской области»  

(1, 2 чтение) (внесен Губернатором Томской области). 

Слово предоставляется Кондратьеву Алексею Валерьевичу, заместителю 

Губернатора Томской области по строительству и архитектуре. 
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Кондратьев А.В. Добрый день, уважаемый Владимир Владимирович, Оксана 

Витальевна, Юрий Владимирович, Александр Брониславович, депутаты, коллеги! 

Вашему вниманию представлен законопроект «О внесении изменений в Закон 

Томской области «О защите прав и законных интересов граждан – участников 

долевого строительства многоквартирных домов на территории Томской области». 

Суть изменений. Продлевается срок предоставления мер господдержки в виде 

выплаты возмещения за счет средств областного бюджета гражданам – участникам 

долевого строительства с 31 декабря 2026 года до 31 марта 2027 года. Эта мера 

поддержки у нас работала в 2025-м году. 

Для справки скажу, что на 1 января 2025 года на территории Томской области 

было 8 объектов с обманутыми дольщиками. С использованием этого инструмента 

нам удалось решить проблемы по трем объектам. 

На текущий момент у нас в работе находится семь объектов. Это обусловлено 

тем, что строительство объекта на улице Московский тракт, осуществляемое 

с использованием эскроу-счетов, столкнулось с необходимостью введения внешнего 

управления по инициативе Сбербанка для стабилизации процесса. По нему есть 

полная ясность на сегодня. В первом квартале следующего года планируем 

приступить к завершению строительства этого объекта. 

По другим объектам с обманутыми дольщиками все маршрутные листы 

утверждены, соглашения с инвесторами подписаны. Планируем в 2026-м году все 

вопросы по объектам, сложившимся в период до 2025-го года включительно, решить. 

Почему просим перенести сроки данного механизма господдержки? Ещё идут 

локальные судебные процессы, по которым могут быть приняты решения  

в 2026-м году. Необходимо будет решать вопросы по обеспечению жильем или 

выплатам гражданам, которые вкладывали свои средства в объекты, завершение 

строительства которых невозможно. В этих целях предложено сроки перенести. 

Проект закона рассмотрен комитетом по строительству, инфраструктуре  

и природопользованию.  

Все положительные заключения получены. Прошу поддержать. 

У меня все. Спасибо за внимание.  

Козловская О.В. Уважаемые коллеги, есть ли вопросы к Алексею 

Валерьевичу? 
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Пожалуйста, Алексей Геннадьевич Федоров.  

Федоров А.Г. 10, 20 лет мы уже помогаем обманутым дольщикам? Вопрос  

до сих пор не решается. Сейчас очень много по телевидению показывают сюжетов  

о мошеннических схемах, с помощью которых просто изымают деньги у населения,  

и ничего не строят. А мы бюджетом за это отвечаем. 

Вы не считаете, что давно пора разработать такой законопроект, чтобы убрать 

эту мошенническую схему? Например, изъять все имущество у родственников таких 

мошенников. Здесь процесс очень удобный для предпринимателей: собрал деньги, 

ничего не построил, деньги вывел за границу и довольный уехал. 

Кондратьев А.В. Я думаю, что точку невозврата в этом вопросе мы прошли, 

когда приняли некомфортный для строительного комплекса режим осуществления 

строительства в рамках эскроу-счетов. Он для них тяжёлый, затратный,  

но безопасный для граждан. Я обозначил объект на Московском тракте. Единственная 

проблема, с которой мы столкнулись на этом объекте, заключается в том, что люди 

оплачивали квартиры два года назад, и стоимость квадратного метра тогда была 

другой. Если бы не инфляция за этот период, люди получили бы средства в том 

объёме, в котором они были изначально перечислены, и находились на эскроу-счетах. 

Проблема была бы решена. 

Я не вижу жульнических схем, которые в настоящее время используются  

в долевом строительстве с применением эскроу-счетов. Это, коллеги, истории 

прошлого десятилетия. По ряду объектов, которые у нас еще в работе, мы раз в месяц 

информируем Министерство строительства Российской Федерации. Также мы  

их информируем о количестве уголовных дел, возбужденных по мошенническим 

схемам, из-за которых люди остались без жилья. 

Козловская О.В. Пожалуйста, Роман Валерьевич Степичев.  

Степичев Р.В. Первый вопрос. Могли бы Вы прокомментировать заключение 

прокуратуры по этому законопроекту о том, что принятие данного закона 

окончательному решению вопроса не способствует?  

Второй вопрос. Предусмотрены ли процедуры взыскания средств, уплаченных 

Томской областью для помощи обманутым дольщикам, с лиц, ответственных 

за действия, приведшие к появлению недостроенных объектов? 
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Кондратьев А.В. На первый вопрос, мне, кажется, я ответил. Конечно, это 

не панацея. У нас данный механизм господдержки сегодня работает только по одному 

объекту. По всем остальным осуществляются другие меры, которые принимались 

Законодательной Думой Томской области, – это масштабный инвестиционный проект 

с участием инвесторов в решении задач достройки. Мы эти задачи решим  

в 2026-м году. 

Из федерального бюджета для Томской области были выделены средства  

для решения вопросов по выплатам четырнадцати домов, строительство которых  

не было завершено. По другим субъектам сегодня отсутствует федеральное 

финансирование в этом направлении. 

Козловская О.В. Владимир Тихонович Резников, пожалуйста. 

Резников В.Т. Законопроект надо принимать. Но если есть такая возможность, 

то включить в первую очередь расчеты с поставщиками ресурсов теплоснабжения, 

электроснабжения. Есть горький опыт по дому на пр. Комсомольский, 1, который 

строил известный всем Ш. Байрамов. Мы получили по нему 18 миллионов рублей 

убытков. В суд подали, выиграли, дальше с кого взыскивать? Он сдал дом в итоге. 

Необходимо предусмотреть средства для оплаты услуг поставщиков 

энергоснабжения, теплоснабжения для домов незавершенного строительства,  

а не распылять их на другие цели. 

Кондратьев А.В. Владимир Тихонович, вопрос понятен. Это тоже старые 

истории нерасчётов застройщиков с поставщиками ресурсов. У нас по всем объектам, 

которые планируются к достройке в первом квартале 2026-го года, предполагается 

замена застройщика. И новый застройщик будет со всеми ресурсоснабжающими 

организациями подписывать новое соглашение о тепло- водо- и электроснабжении.  

Резников В.Т. Я почему заостряю внимание. Компания с нами заключила 

договор. Мы вовремя выполнили всю работу, и они не рассчитываются. Что мне 

делать? Или мне не осуществлять работы, пока он не внес 100-процентную 

предоплату? 

Кондратьев А.В. Насколько я помню, объекты не вводятся в эксплуатацию  

без получения справки от ресурсоснабжающих организаций о выполненных 

технических условиях. Если надо в этот период включиться органам власти, давайте 

мы включимся. 
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Козловская О.В. Спасибо. 

Паруйр Амаякович, пожалуйста. 

Яврумян П.А. Уважаемые коллеги, я тоже вас поддерживаю, надо с этим  

что-то делать. Мы в районах не можем «Бюджетный дом» построить, потому что  

у нас нет денег. Мы за 10 лет скольких обманутых дольщиков выручили? Сколько мы 

могли бюджетного жилья построить в районах! Мы три дома построить не можем,  

у нас нет денег! А тут обманули – давай миллионы! Несправедливое отношение  

к деревне и районам!  

Кондратьев А.В. Мне нечего ответить на этот вопрос. 

Это долги, которые надо отдать. В настоящее время таких ситуаций быть  

не может.  

Козловская О.В. Пожалуйста, Владимир Владимирович. 

Мазур В.В. Добрый день, коллеги! 

Я отвечу Вам, Паруйр Амаякович, по селу.  

Вы правильно заметили при обсуждении предыдущего вопроса о введении 

налогового режима «АвтоУСН» необходимо учитывать интересы предпринимателей. 

Мы это делаем вместе с вами. Ваш голос слышим. И у меня такая же боль. Надо 

помогать, и мы будем помогать и поддерживать вас. 

Что касается обманутых дольщиков и строительства бюджетных домов –  

это другая тема, другие вложения и по другой программе. Мы будем с вами строить 

бюджетные дома. 

Обманутые дольщики – это история десятилетней давности, и мы почти 

закрыли эту проблему. Мы вошли в программу, когда уже никому не давали  

в Российской Федерации денег на программу обманутых дольщиков. А нам давали. 

Осталось ещё немного. Мы должны, мы обязаны завершить эту программу. Есть 

закон об обманутых дольщиках, и мы его выполняем. 

Бюджетный дом – это наша с вами общая задача. Я приезжал, и мы смотрели, 

в каких условиях живут специалисты на селе. Будем решать вопрос. 

Спасибо. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Пожалуйста, позиция комитета, Сергей Борисович Автомонов, председатель 

комитета по строительству, инфраструктуре и природопользованию. 
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Автомонов С.Б. Коллеги, хорошая дискуссия состоялась по проекту закона. 

Во-первых, могу только согласиться с Алексеем Валерьевичем в части того, что 

эскроу-счета – это не панацея от проблемы обманутых дольщиков. Мы обсуждали  

три года назад этот вопрос. Сегодня мы деньги, к большому сожалению,  

из строительной отрасли изъяли и передали их банкам. 

Вопрос, который сегодня обсуждаем, требует завершения в части решений.  

Мы основной объем по обманутым дольщикам решили. 

Коллеги, прошу поддержать в двух чтениях. Все заключения на проект закона 

получены. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Есть ли вопросы к Сергею Борисовичу? Нет вопросов. 

Переходим к голосованию.  

Голосуем первое чтение закона. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..35+5 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось……………………................0 

Результат: принимается. 

Козловская О.В. Тридцать пять плюс пять переданных голосов, решение 

принято. 

Изменений и дополнений не поступало, голосуем второе чтение  

и постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………34+5 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Козловская О.В. Тридцать четыре плюс пять переданных голосов, решение 

принято. 

Шестой вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «Об областном бюджете на 2026 год  
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и на плановый период 2027 и 2028 годов» (2 чтение) (внесен Губернатором Томской 

области).  

Слово предоставляется Феденёву Александру Михайловичу, заместителю 

Губернатора Томской области – начальнику Департамента финансов Томской 

области. 

Феденёв А.М. Уважаемый Владимир Владимирович, уважаемая Оксана 

Витальевна, Юрий Владимирович, уважаемые депутаты, участники собрания 

Законодательной Думы Томской области!  

По поручению согласительной комиссии вносим на ваше рассмотрение 

доработанный ко второму чтению проект закона «Об областном бюджете на 2026 год 

и на плановый период 2027 и 2028 годов». 

Как и в предыдущие годы, работа согласительной комиссии была 

конструктивной и плодотворной. Договорённости достигнуты по всем значимым 

вопросам. Не согласованных решений, выносимых сегодня на рассмотрение Думы, 

нет. 

Комиссией рассмотрены такие ключевые направления, как: доходы бюджета, 

отдельные вопросы финансирования здравоохранения, образования, вопросы 

поддержки АПК, обращение с твёрдыми коммунальными отходами, дорожного 

фонда, вопросы эффективности государственных программ, бюджетные инвестиции, 

реестр предложений депутатов и субъектов законодательной инициативы. 

По сравнению с первым чтением общий объем доходов областного бюджета  

на 2026-й год увеличен на 17,6 миллиарда рублей и составляет 127,2 миллиарда 

рублей. Данный рост обусловлен исключительно увеличением федеральных 

трансфертов. 

При рассмотрении бюджета в первом чтении Контрольно-счетная палата 

Томской области обратила внимание на завышенный прогноз по налоговым  

и неналоговым доходам, учитывая ситуацию текущего года. Минфин РФ в своём 

заключении на проект областного бюджета сделал аналогичное замечание. В связи  

с чем общий объем налоговых и неналоговых доходов по сравнению с первым 

чтением уменьшен на сумму прироста дополнительных дотаций из федерального 

бюджета на 1,2 миллиарда рублей. Таким образом, объем налоговых и неналоговых 

доходов ко второму чтению составляет 95 миллиардов рублей. 
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Объем финансовой помощи бюджету Томской области из федерального 

бюджета на 2026-й год составил 32,2 миллиарда рублей, это на 2 миллиарда больше,  

чем запланировано в текущем году. Рост обусловлен в основном увеличением 

нецелевой помощи. 

Из общего объёма целевой помощи на образование направлены 4,8 миллиарда 

рублей; на здравоохранение – 2,1 миллиарда рублей.  

В здравоохранении у нас появилась новая федеральная субсидия  

215,5 миллиона рублей на оснащение перинатальных центров и родильных домов.  

Также 70,6 миллиона рублей – на модернизацию оборудования подразделений, 

оказывающих медицинскую помощь с применением радиологических методов. 

За счёт всех источников общий объем средств на лекарственное обеспечение 

на 2026-й год составил 2,2 миллиарда рублей.  

На социальную поддержку из целевых средств федерального бюджета 

направлено 1,7 миллиарда рублей.  

506,9 миллиона рублей – на культуру, физическую культуру и спорт. 

Есть трансферты на занятость населения – 427,3 миллиона рублей. 

7 миллиардов рублей из федеральных средств направлено на поддержку 

реального сектора экономики, из них 4,6 миллиона рублей – на дорожную 

деятельность и транспортную инфраструктуру. 

1,2 миллиарда рублей – на реализацию федеральных полномочий в сфере 

лесного и водного хозяйства. Здесь прежде всего увеличение средств на пожарную 

безопасность и тушение лесных пожаров. 

707,7 миллиона рублей федеральных средств направляется на жилищно-

коммунальное хозяйство. 

327,0 миллионов рублей на поддержку агропромышленного комплекса. 

Объем дотаций городу Северску предусмотрен в сумме 783,5 миллиона рублей 

со снижением к 2025 году на 10 %. 

На прочие направления в целом предусмотрено 258 миллионов рублей. 

В целом, ещё раз повторю, объем помощи из федерального бюджета составит 

в 2026 году 32,2 миллиарда рублей, что больше на 2 миллиарда, чем в 2025 году.  

Это примерно четверть всех наших доходов. 

Теперь о расходах. 
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Возможности по увеличению расходов бюджета ко второму чтению как за счёт 

роста собственных доходов, так и за счёт увеличения дефицита, отсутствует. Поэтому 

по сравнению с первым чтением расходы увеличены исключительно на сумму 

целевых федеральных трансфертов – 17,6 миллиарда рублей и на объем средств 

казначейского инфраструктурного кредита (0,2 миллиарда рублей). 

Соответственно, общий объем расходов ко второму чтению увеличится  

на 17,8 миллиарда рублей и составит 127,4 миллиарда рублей. 

Начиная работу согласительной комиссии, мы прекрасно понимали,  

что необходимо было предусмотреть средства на решение целого ряда вопросов. 

Чтобы включить в бюджет дополнительные расходы, согласительной комиссии 

пришлось принять беспрецедентное решение по сокращению отдельных расходов, 

которые уже были заложены в бюджете в первом чтении. В общей сложности  

мы сократили расходы примерно на 3 миллиарда рублей. Часть из них достаточно 

безболезненные. Так, 1,4 миллиарда рублей – это экономия по отдельным видам 

расходов в связи с уточнением исходных данных по результатам конкурсных 

процедур, а также сокращения резервов. 

Были и реальные сокращения расходов, которые рассмотрены согласительной 

комиссией. На 10 % сокращены расходы на содержание областных органов власти  

и учреждений (264,2 миллиона рублей). 

На 366,2 миллиона рублей сокращены расходы 2026-го года,  

не софинансируемые из федерального бюджета. Они перенесены на 2027 и 2028 годы. 

Сокращена часть дотаций на сбалансированность бюджетам городских 

муниципальных округов (245,3 миллиона рублей). 

На 220 миллионов рублей сокращены прочие расходы. 

Оптимизированные средства согласительная комиссия направила  

на следующее направление. 

В первую очередь учли обязательные расходы (304,3 миллиона рублей) 

расходы дорожного фонда за счёт уточнения целевых доходов. 

595 миллионов рублей – расходы на обслуживание госдолга. 

144,9 миллиона рублей – обеспечение федерального софинансирования. 

На поддержку отраслей социальной сферы согласительной комиссией 

дополнительно выделено 676,7 миллиона рублей, из них на образование –  
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383,8 миллиона рублей. Всего на образование в областном бюджете на 2026-й год 

предусматривается 37,1 миллиарда рублей. Это практически уровень 2025-го года  

с некоторым ростом (103%). 

234,2 миллиона рублей согласительная комиссия выделила  

на здравоохранение. Всего на здравоохранение в областном бюджете предусмотрено 

19,7 миллиарда рублей. С учётом средств Фонда ОМС расходы на здравоохранение  

в 2026-м году составят 44,3 миллиарда рублей. В 2025 было 43,9 миллиарда рублей. 

40 миллионов рублей согласительная комиссия дополнительно предусмотрела 

на социальную политику. Всего на социальную политику в областном бюджете  

на 26-й год предусмотрено 15,6 миллиарда рублей. Это уровень 2025 года без учёта 

расходов на специальную военную операцию. 

18,4 миллиона рублей предусмотрено на молодёжную политику и спорт. Таким 

образом, на физическую культуру и спорт предусмотрено 1 миллиард рублей,  

что несколько больше, чем в этом году (116 %). Это связано со строительством 

«умных спортивных площадок» и с капитальным ремонтом Центра водных видов 

спорта «Звёздный».  

На культуру в 2026-м году предусмотрено 3,3 миллиарда рублей.  

Это практически уровень 2025-го года. 

На информатизацию, несмотря на сложную ситуацию с бюджетом, 

согласительная комиссия приняла решение поддержать дополнительные расходы  

на 541,3 миллиона рублей. Средства будут направлены на модернизацию, содержание 

и обеспечение безопасности государственных информационных систем 

здравоохранения, образования, социальной защиты, в сфере общественной 

безопасности. В условиях современного общества, развитых цифровых технологий, 

участившихся случаев кибератак эта статья, на наш взгляд, более чем оправдана. 

На ЖКХ и благоустройство дополнительно выделено 350,4 миллиона рублей  

к первому чтению. В основном это на возмещение расходов, связанных с льготным 

тарифом на коммунальные ресурсы (тепло- и водоснабжения). 

54,7 миллионов рублей – субсидии организациям электроснабжения  

от дизелей. 

Всего на отрасль ЖКХ в бюджете ко второму чтению предусмотрено  

2,6 миллиарда рублей. 
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На беспилотные системы уже после работы согласительной комиссии 

губернатором принято два решения.  

Первое. Об увеличении финансирования на беспилотные летательные системы 

на сумму 127,5 миллиона рублей. Таким образом, в целом сумма составит  

265 миллионов рублей.  

Второе. Увеличение субсидии на докапитализацию Фонда развития 

промышленности в сумме 142 миллионов рублей. В результате общий объем 

регионального фонда достигнет 202 миллиона рублей. Источник – уменьшение 

резерва, связанного с мероприятиями на геополитику. Данные решения рассмотрены 

на бюджетно-финансовом комитета Думы и поддержаны. Прошу вас также  

их поддержать.  

На 49,1 миллиона рублей увеличено софинансирование на внутренние 

транспортные перевозки (авиационные, водные и железнодорожные). 

Прочие значимые расходы увеличены на 165,5 миллиона рублей.  

Одно из значимых направлений расходов областного бюджета – 

межбюджетные трансферты местным бюджетам. Ко второму чтению их объем 

составил 50,2 миллиарда рублей. По сравнению с 2025-м годом общий объем 

трансфертов вырос на 400 миллионов рублей. С учётом финансовой поддержки  

из областного бюджета проекты местных бюджетов сбалансированы и в настоящее 

время идёт их принятие. Отмечу, что источники доходов местных бюджетов 

стабильны. Объем налоговых и неналоговых доходов местных бюджетов  

в 2025-м году превысит объем поступлений прошлого года на 13 %. Вы знаете, что 

доходы областного бюджета на несколько процентов снижены к уровню прошлого 

года. Мы ожидаем по итогам 2025-го года перевыполнение планов у большинства 

муниципальных образований. 

Исполнение бюджетов муниципальных образований в течение года постоянно 

мониторится Департаментом финансов. В целях обеспечения сбалансированности 

местных бюджетов и недопущения образования просроченной кредиторской 

задолженности своевременно оказывается финансовая помощь. У 11 из 20 

муниципальных образований долга нет. Основная долговая нагрузка у города Томска. 

Бюджеты муниципальных образований сбалансированы.  
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Однако для сохранения сбалансированности и решения вопросов, которые 

могут дополнительно возникнуть в 2026-м году мы считаем, что должны быть 

разработаны мероприятия как по повышению эффективности расходов, так  

и по увеличению доходов муниципалитетов. 

В ходе работы согласительной комиссии Администрации Томской области был 

дан ряд поручений. Прежде всего, рассмотреть возможность дополнительного 

выделения бюджетных средств на приобретение машин скорой медицинской помощи 

и поддержку производителей зерновых культур. 

Есть поручение рассмотреть исполнение по отдельным направлениям расходов 

областного бюджета, которые будут традиционно оформлены распоряжениями 

Губернатора Томской области в виде поручений. 

Представленный проект бюджета сбалансирован, соответствует нормам 

бюджетного законодательства, требованиям программы реструктуризации 

бюджетных кредитов из федерального бюджета. 

На проект бюджета получены все необходимые заключения: юстиции, 

юридического отдела Думы, Контрольно-счетной палаты, прокуратуры  

и Министерства финансов Российской Федерации. Все они не препятствуют 

принятию закона о бюджете. 

Самые большие замечания традиционно Контрольно-счётной палаты. Часть их 

мы в ходе работы согласительной комиссии учли. Часть будет учитываться в течение 

года. 

Также значительное замечание у прокуратуры. В заключении прокуратуры 

отмечается недостаточность финансирования ряда направлений расходов, таких как: 

льготное лекарственное обеспечение, переселение граждан из аварийного жилья, 

ремонт социальных объектов, обеспечение жильем детей-сирот, капитальный ремонт 

объектов ЖКХ и целый ряд других. При более благоприятной ситуации часть из них 

в течение года будет рассмотрена и, по возможности, выполняться. 

Прошу поддержать проект закона Томской области «Об областном бюджете  

на 2026 год и на плановый период 2027 и 2028 годов» во втором чтении. 

Козловская О.В. Спасибо, Александр Михайлович. 

Коллеги, я хочу напомнить, что в согласительную комиссию, сформированную 

на паритетных началах Администрацией Томской области и Законодательной Думой, 
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вошли председатели всех комитетов и руководители всех пяти политических партий, 

представленных в Законодательной Думе Томской области. Кроме того, проект 

бюджета подробно обсуждался на заседании бюджетно-финансового комитета. 

Остались ли вопросы к Александру Михайловичу? 

Пожалуйста, Леонид Эдуардович Глок. 

Глок Л.Э. Александр Михайлович, минимальный размер оплаты труда 

увеличен на 2026-й год. Насколько базовые ставки в бюджетной сфере, подпадающих 

под Указ Президента, приблизились к минимальному уровню оплаты труда  

на сегодня? 

Феденёв А.М. Надо считать. В проекте закона о бюджете заложены резервы  

на повышение зарплаты, которая позволит нам выполнить все требования 

федеральных законов. Резерв больше 3 миллиардов рублей. 

Козловская О.В. При обсуждении проекта бюджета в первом чтении мы с вами 

это обсуждали. 

Пожалуйста, Галина Григорьевна Немцева. 

Немцева Г.Г. Александр Михайлович, я на согласительной комиссии и на БФК 

этот вопрос упустила. Скажите, пожалуйста, деньги, которые мы всегда закладывали 

городу Томску на статус областного центра, сохранены в проекте бюджета ко второму 

чтению? 

Феденёв А.М. Эта дотация убрана в полном объёме, поскольку в последние 

годы практически не использовалась по целевому назначению. Это было или 

строительство дорог, или уборка снега, или ещё что-то. Поэтому свою функцию эта 

дотация утратила. Это первое. 

Второе. Дотация городу Томску на сбалансированность бюджета остается. 

Дотация Томску на статус областного центра по сути выполняла функцию  

на сбалансированность бюджета города. Эта дотация сокращена в полном объеме.  

В графе стоит ноль. 

Козловская О.В. Павел Николаевич Юденко, пожалуйста, Ваш вопрос. 

Юденко П.Н. Скажите, пожалуйста, с учётом принятия закона об «АвтоУСН» 

Вы просчитывали риски кассового неисполнения бюджета на 2026 год? 

Феденёв А.М. Да.  
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И Контрольно-счетная палата обратила внимание, и Минфин тоже. Эти риски 

остаются. Хотя мы сократили доходы.  

Я уже сказал, что должны быть разработаны мероприятия в муниципалитетах,  

на областном уровне по повышению своих доходов и эффективности своих расходов. 

Потому что помощь из федерального бюджета нам будет оказываться только  

при условии, если мы разработаем эти мероприятия по доходам и по повышению 

эффективности своих расходов.  

Риски остаются. 

Юденко П.Н. Спасибо. 

Козловская О.В. Достаточно, коллеги? 

Александр Михайлович, спасибо. 

Пожалуйста, позиция Контрольно-счётной палаты. Жалонкина Ирина 

Юрьевна, председатель Контрольно-счетной палаты Томской области. 

Жалонкина И.Ю. Уважаемый президиум, уважаемые депутаты, 

приглашённые! 

Проект закона об областном бюджете внесён на рассмотрение Законодательной 

Думы Томской области в срок и в составе документов, установленных Законом 

Томской области «Об бюджетном процессе». В проекте закона ко второму чтению 

учтены все изменения, принятые на согласительной комиссии по доработке проекта. 

Как уже доложил Александр Михайлович, общий объем доходов областного 

бюджета в сравнении с первым чтением увеличен на 17,6 миллиарда и составит  

127,2 миллиарда рублей, в том числе по налоговым и неналоговым доходам  

95 миллиардов. При этом, несмотря на серьёзную работу в рамках согласительных 

комиссий, с учётом неисполнения прогнозных поступлений по налоговым доходам 

этого года и снижения ежегодного снижения темпов роста инвестиций по основным 

видам экономической деятельности Контрольно-счетная палата оценивает риск 

объективного неисполнения запланированных доходов в пределах 9,3 миллиарда 

рублей даже с учётом принятых в ноябре месяце изменений регионального 

законодательства. 

Общий объем расходов областного бюджета увеличен на 17,8 миллиардов 

составит 127,4 миллиарда рублей. Программные расходы увеличились  
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до 20,9 миллиардов, из них за счёт целевых средств федерального бюджета –  

17,6 миллиардов. 

Законопроект предусматривает рост дополнительного финансирования  

по шести госпрограммам, при этом внесение изменений не приводит к ухудшению 

параметров госпрограмм и их структурных элементов. 

Законопроектом предусмотрены бюджетные ассигнования на реализацию  

20 государственных программ, около 70 % из них имеют социальную 

направленность. По программным расходам Александр Михайлович подробно 

докладывал, поэтому я на этом останавливаться не буду. 

На осуществление капвложений в ближайшие три года предусмотрены  

14,7 миллиарда рублей, в том числе за счёт средств областного бюджета  

9,4 миллиарда. Ростом практически на миллиард к первому чтению. На 2026-й год эта 

сумма составляет из областного бюджета 3,6 миллиарда рублей, из федерального 

бюджета – 0,6 миллиарда рублей. Бюджетные ассигнования распределены  

по 57 объектам капстроительства. При этом в ходе доработки законопроекта  

ко второму чтению было добавлено 14 новых объектов. На данных объектах я не буду 

останавливаться, подробная информация есть и в пояснительной записке, и в законе. 

Хотела бы сообщить, что на согласительной комиссии подробно обсуждался каждый 

объект с учётом приоритетов выделения средств на достройку переходящих объектов  

и объектов, по которым есть чёткое понимание их софинансирования из федерального 

бюджета. 

В проекте бюджета ко второму чтению увеличены расходы по госпрограммам 

модернизации коммунальной инфраструктуры (228 миллионов рублей), что привело 

к планируемому дефициту бюджета в 2026 году. Источником погашения данного 

дефицита будет казначейский инфраструктурный кредит, что в целом соответствует 

условиям реструктуризации бюджетных кредитов федерального бюджета. 

Следует отметить, что также планируется увеличение расходов 

на обслуживание госдолга на общую сумму 591 миллион рублей. Учитывая политику 

Центробанка по уменьшению ключевой ставки, данные расходы на обслуживание 

госдолга на 2026-й год запланированы в общей сумме порядка 5 миллиардов, могут 

быть уменьшены. 
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В целом Контрольно-счетная палата подтверждает сбалансированность 

бюджета и считает, что проект бюджета может быть принят во втором чтении. 

Козловская О.В. Спасибо, Ирина Юрьевна. 

Коллеги, пожалуйста, вопросы к Ирине Юрьевне. 

Пожалуйста, Роман Валерьевич. 

Степичев Р.В. Ирина Юрьевна, рассматривая бюджет в первом чтении  

и слушая Ваше выступление на первом заседании согласительной комиссии,  

Вы говорили о том, что существуют расходы на содержание автономных 

некоммерческих организаций Томской области. Скажите, пожалуйста, расходы на их 

содержание сокращены и если нет, то известны ли Вам причины?  

Жалонкина И.Ю. Сокращены. И к первому чтению были сокращены,  

и дополнительно ко второму чтению сокращены в общей сложности  

на 200 миллионов рублей. Я говорю про те некоммерческие организации, в которых 

Томская область является участником.  

Высвобождение этих средств позволили перераспределить незапланированные 

расходы, которые не были запланированы к первому чтению. На беспилотники 

добавили 200 миллионов, на «Кванториум «Технопредки» 30 миллионов и позволили 

ещё запланировать и докапитализацию Фонда промышленности – 54 миллиона. 

Степичев Р.В. Спасибо. 

Козловская О.В. Коллеги, достаточно? 

Ирина Юрьевна, спасибо. 

Пожалуйста, позиция бюджетно-финансового комитета Александр 

Брониславович Куприянец. 

Куприянец А.Б. Уважаемые коллеги, Александр Михайлович Феденёв 

доложил на собрании Думы о решениях, принятых на согласительной комиссии.  

В состав комиссии входили председатели всех комитетов и руководители фракций 

Думы. Все депутаты имели возможность присутствовать на заседаниях комиссии, 

чтобы ознакомиться с её работой и принять участие в обсуждениях. Таких желающих 

было немало. Таких депутатов было достаточно много. 

Все решения, которые необходимо было принять согласительной комиссией, 

приняты. Никаких несогласованных решений согласительная комиссия  

не принимала.  
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Кроме того, в ноябре Дума провела общественное обсуждение проекта 

областного бюджета на 2026 год, в котором принимали участие жители нашего 

региона, представители муниципальных образований. На все вопросы, которые 

поступили в Думу, были даны ответы. Вопросы и ответы на них были направлены 

Губернатору Томской области Владимиру Владимировичу Мазуру. 

На заседании бюджетно-финансового комитета, состоявшемся 18 декабря, 

проект бюджета был рассмотрен во втором чтении. Было принято решение 

рекомендовать Совету Думы внести этот вопрос в повестку предстоящего собрания.  

Все заключения, которые позволяют нам поддержать и проголосовать второе 

чтение бюджета, получены. Прокуратура и Контрольно-счетная палата высказали 

свои замечания, по которым нам предстоит провести работу в течение 2026 года.  

К сожалению, существует проблема с доходной частью бюджета.  

Предлагаю поддержать второе чтение бюджета. 

Козловская О.В. Спасибо, Александр Брониславович. 

На выступление записались Немцева Галина Григорьевна, Рулевский Виктор 

Михайлович, Олег Владимирович Громов. 

Пожалуйста, Галина Григорьевна. 

Немцева Г.Г. Уважаемые коллеги, я неслучайно задала вопрос о финансовых 

средствах, которые направлялись городу Томску на статус областного центра. 

Впервые мы за много лет снимаем деньги с Томска на статус областного центра. 

Я думаю, что в следующем году нам стоит вернуться к закону «О статусе областного 

центра Томской области». Я уже вносила его в прошлом созыве, но он не был принят. 

Через областной центр проходят все дороги. Независимо от того, в какой 

муниципалитет Томской области прибывают гости, они обязательно попадают  

в областной центр. Здесь расположены все государственные органы, здесь проходят 

все значимые мероприятия, и на мой взгляд, лишать город этой дотации очень 

неразумно. 

Если целевое использование было под вопросом, как сказал Александр 

Михайлович, деньги шли на уборку снега и ремонт дорог, то в законе стоит прописать 

цели и закрепить норму финансирования в параметрах бюджета. 

Не стоит отмахиваться от этого вопроса. Вопрос серьёзный. Если эти деньги 

тратились на уборку, например, «Губернаторского квартала», то понятно, что мэр  
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сегодня не сможет оставить без внимания центр города. Значит, будет непорядок  

на окраинах города, то есть на наших округах.  

Наша фракция вносила два предложения в Думу перед принятием закона 

о бюджете. Закон «Об автоматизированной упрощённой системе налогообложения» 

был принят сегодня. Мы ожидали, что он вступит в силу с 1 января, но, к сожалению, 

это произойдёт только с 1 февраля, что вызовет определённые трудности  

у небольшого числа малых предпринимателей. Они открыто высказывают свои 

опасения и обращаются к нам с этими вопросами. Я полагаю, что подобные 

обращения поступают и к другим депутатам. Если иного не получилось, хорошо хоть 

так.  

Второе наше предложение касалось закона о повышении выплаты  

на подготовку детей к школе неполным семьям с двумя детьми. Эти семьи выпали  

из нашего внимания после того, как многодетным была поднята эта выплата  

с 1 000 до 10 000 рублей. Поскольку губернатор согласился с нашим предложением  

и в следующем году представит соответствующий законопроект, наша фракция 

решила поддержать бюджет и будет голосовать за. 

Спасибо. 

Козловская О.В. Спасибо, Галина Григорьевна. 

Пожалуйста, Виктор Михайлович Рулевский. 

Рулевский В.М. Добрый день, уважаемый Владимир Владимирович, Оксана 

Витальевна уважаемые коллеги! 

Я хотел бы также выразить признательность за то, что удалось сформировать 

такой бюджет в непростых условиях. По всем направлениям у нас есть возможность 

также динамично двигаться, развиваться. Есть, конечно, вопросы. Но есть 

уверенность на сегодняшний день, что у нас обязательно всё сложится с учётом тех 

амбиций, целей, которые сегодня ставит перед собой регион. 

Также я хотел бы отдельно выразить признательность за то, что ко второму 

чтению удалось найти ресурсы на поддержку Фонда развития промышленности.  

В прошлом году нам удалось очень хорошо поработать с точки зрения кластеризации, 

объединения компаний вокруг шести крупных проектов. Минпромторг нам ставил 

задачу, что требуется поддержка со стороны региона. Если бы не было этой 

поддержки, то в 2026-м году было бы непросто выполнить свои обязательства в этой 
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части и достичь тех результатов, которые мы ставили. Я говорю об электронике,  

о промышленности.  

Я со своей стороны говорю огромное спасибо. Думаю, что компании, 

объединённые в кластеры, а их у нас в регионе несколько, при вашей поддержке 

смогут достичь значительных результатов и внести вклад в регион в виде продукции 

и финансовой прибыли в 2026 – 2028 годах.  

Спасибо. 

Козловская О.В. Спасибо, Виктор Михайлович. 

Пожалуйста, Олег Владимирович Громов. 

Громов О.В. Уважаемые коллеги, за свою депутатскую работу, и как член 

бюджетно-финансового комитета, я рассматриваю 25-й бюджет. Несколько раз  

я работал в согласительной комиссии. Хочу сказать, что впервые тревожит ситуация, 

что у нас идет снижение доходов. Всегда мы находили возможности увеличения 

доходов. Я, конечно, поддерживать буду бюджет. Поддерживаю увеличение средств 

на Фонд промышленности. Возможно, это решит проблему снижения доходов.  

Меня что ещё тревожит? Согласно данным из открытых источников, пять 

крупнейших банков России увеличили свою прибыль за девять месяцев этого года  

в 2,5 раза. Общая сумма чистой прибыли составила 8 триллионов рублей. Интересно, 

куда направляются эти средства?  

Давайте посмотрим на сельские предприятия.  

Первое. Закредитованность. Мы вынуждены брать кредиты на кассовый разрыв 

под огромные проценты.  

Второе. Высокая долговая нагрузка.  

Третье. Большинство предприятий сегодня не может выделять деньги  

на модернизацию и техническое перевооружение. 

Мы работаем в кооперации, и у нас много производственных объектов.  

Мы искренне стараемся поддерживать село. Но с людей выжимают все соки.  

Мы не то чтобы не хотели платить высокую заработную плату, наша задача – 

получить хотя бы минимальную рентабельность, чтобы рассчитаться  

с поставщиками, заплатить налоги, выдать зарплату. 

Когда в зале говорят о необходимости усилить давление на предприятия  

для увеличения поступлений в бюджет, важно помнить о тех, кто трудится  
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в экономике. Необходимо создать для них комфортные условия труда и обеспечить 

модернизацию.  

Владимир Владимирович (Мазур), на Госсовете надо обсуждать ситуацию  

с банками. Банки сейчас опять повысили ставку эквайринга для предприятий на 2 %. 

Такого раньше не было: и при сдаче выручки, и при перечислении средств взимается 

процент! Для небольшого предприятия это означает дополнительные расходы  

в размере 70 000 рублей ежегодно. В первую очередь, необходимо решать 

экономические задачи, чтобы обеспечить наполнение бюджета, успешную работу 

предприятий и комфортные условия для людей. 

Конечно, я предлагаю голосовать и сам буду голосовать за принятие бюджета. 

Спасибо. 

Козловская О.В. Пожалуйста, Леонид Леонидович Терехов. 

Терехов Л.Л. Я бы хотел обратить внимание на два направления.  

Во-первых, наш регион входит в десятку из 89-ти по отчислениям в бюджетную 

систему России на каждого жителя. Вполне могли бы рассчитывать на большее 

внимание федерального центра по чувствительным вопросам для региона.  

Я бы обратил внимание на формирование земельных участков  

с инфраструктурой. От этого зависят и инвестиции, и социальная сфера,  

и малоэтажное строительство, и в конечном итоге, демография. 

Второе направление. В случае, если увеличится собираемость, если будут 

дополнительные ассигнования, мы считаем, что нужно вернуть выплаты работающим 

ветеранам труда Томской области. Мера поддержки была принята 17 лет назад. Она 

не индексировалась. Сложилась уникальная ситуация: сначала ветеран не получает 

выплату потому, что он работает, у него есть силы, а потом не получает потому, что 

нет здоровья, и есть инвалидность, и ему нужно выбрать наиболее выгодный вариант 

льгот. В случае положительного изменения ситуации в бюджете в течение года мы 

будем предлагать вернуться к рассмотрению этого вопроса. 

Проект закона поддерживаем. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Паруйр Амаякович, пожалуйста. 

Яврумян П.А. Я призываю проголосовать за бюджет.  
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Но, к сожалению, констатирую факт, что во втором чтении не нашлось денег 

на сельское хозяйство. Хочу предупредить всех. Сегодня мы зерно реализуем по цене 

пятнадцатилетней давности. К сожалению, Томская область – это север. Нам надо 

принимать решение: сокращаем мы посевные площади или нет. Потому что мы 

выращиваем фуражное зерно, которое в России уже четыре года не ценится.  

Единственное подспорье – это молоко. Я хотел бы поблагодарить два наших 

завода, которые закупают молоко сегодня по прежним цены. В других регионах 

закупочные цены снизили. За 30 лет моей работы в сельском хозяйстве впервые  

в декабре произошло снижение закупочных цен на молоко. Вероятно, это отразится 

на ценах в магазинах. 

Нам надо понять, или вы нам помогаете или пускаете на вольные хлеба, и будь, 

что будет. 

Владимир Владимирович (Мазур), я прошу, если ситуация исправится  

с бюджетом, вернуться к вопросу увеличения поддержки АПК. Я знаю, что Вы этот 

вопрос держите на контроле. Сегодня ситуация плохая в сельском хозяйстве.  

Козловская О.В. Коллеги, спасибо. 

Переходим к голосованию. 

Голосуем второе чтение бюджета и постановление.  

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………36+5 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Козловская О.В. Тридцать шесть плюс пять переданных голосов, против нет, 

воздержавшихся нет, решение принято.  

Коллеги, я вас поздравляю. В нынешних непростых условиях принятие такого 

бюджета действительно заслуживает глубокого уважения. Теперь нам предстоит 

большая командная работа. 

Спасибо, коллеги. 

Переходим к рассмотрению седьмого вопроса. 
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Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О привлечении Кузнецовой Галины Васильевны, судьи в отставке, 

к исполнению обязанностей мирового судьи судебного участка Шегарского 

судебного района Томской области». 

Слово предоставляется Михайлову Степану Николаевичу, председателю 

комитета Законодательной Думы Томской области по законодательству, 

государственному устройству и безопасности. 

Михайлов С.Н. Коллеги, добрый день!  

У нас сегодня на рассмотрении пять кандидатов. Все кандидатуры рассмотрены 

на заседании комитета и соответствуют установленным законом требованиям. 

Квалификационной коллегией судей приняты положительные заключения по всем 

пяти кандидатам. 

Председателем Томского областного суда внесено предложение о привлечении 

Кузнецовой Галины Васильевны, судьи в отставке, к исполнению обязанности 

мирового судьи судебного участка Шегарского судебного района Томской области 

сроком до одного года. Стаж работы в юридической профессии у Галины Васильевны 

более 32 лет, из них 18 лет – в должности судьи.  

Кандидатура рассмотрена на комитете. Комитет предлагает принять 

соответствующее постановление. 

Козловская О.В. Коллеги, будем обсуждать кандидатуру? 

Голосуем постановление о привлечении Кузнецовой Галина Васильевны, судьи 

в отставке, к исполнению обязанностей мирового судьи судебного участка 

Шегарского судебного района Томской области. 

Голосуется постановление по данному вопросу в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………28+5 

Проголосовало против…………………...0 

Воздержалось……………………..............0 

Результат: принимается. 

Текст постановления прилагается. 

Козловская О.В. Двадцать восемь плюс пять – тридцать три за, решение 

принято. 

Следующий вопрос повестки. 
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Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О привлечении Кукарцева Николая Александровича, судьи в отставке,  

к исполнению обязанностей мирового судьи судебного участка Зырянского 

судебного района Томской области». 

Слово предоставляется Михайлову Степану Николаевичу, председателю 

комитета Законодательной Думы Томской области по законодательству, 

государственному устройству и безопасности. 

Михайлов С.Н. Уважаемые коллеги, внесено представление о привлечении 

Кукарцева Николая Александровича, судьи в отставке, к исполнению обязанностей 

мирового судьи судебного участка Зырянского судебного района также сроком  

до одного года. 

Стаж работы в юридической профессии – более 30 лет, из них 23 года –  

в должности судьи. Предлагаем кандидатуру Николая Александровича поддержать  

и принять соответствующее постановление. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Коллеги, есть необходимость обсуждать кандидатуру? Не первый раз 

привлекаем Николая Александровича к исполнению обязанностей мирового судьи. 

Можем перейти к голосованию? 

Голосуем постановление о привлечении Кукарцева Николая Александровича, 

судьи в отставке, к исполнению обязанностей мирового судьи судебного участка 

Зырянского судебного района Томской области. 

Голосуется постановление по данному вопросу в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………32+5 

Проголосовало против…………………...0 

Воздержалось……………………..............0 

Результат: принимается. 

Текст постановления прилагается. 

Козловская О.В. Тридцать два плюс пять, решение принято. 

Девятый вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О привлечении Михальчук Елены Геннадьевны, судьи в отставке,  
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к исполнению обязанностей мирового судьи судебного участка № 4 Ленинского 

судебного района города Томска». 

Слово предоставляется Михайлову Степану Николаевичу, председателю 

комитета Законодательной Думы Томской области по законодательству, 

государственному устройству и безопасности. 

Михайлов С.Н. В Законодательную Думу внесено представление 

о привлечении Елены Геннадьевны Михальчук, судьи в отставке, к исполнению 

обязанностей мирового судьи судебного участка № 4 Ленинского судебного района 

города Томска сроком до одного года. У Елены Геннадьевны более 21 года стажа  

в юридической профессии, и более 11 лет в качестве судьи.  

Предлагаем поддержать. 

Козловская О.В. Коллеги, можем переходить к голосованию?  

Голосуем постановление о привлечении Михальчук Елены Геннадьевны, судьи 

в отставке, к исполнению обязанностей мирового судьи судебного участка № 4 

Ленинского судебного района города Томска. 

Голосуется постановление по данному вопросу в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………32+5 

Проголосовало против…………………...0 

Воздержалось……………………..............0 

Результат: принимается. 

Текст постановления прилагается. 

Козловская О.В. Тридцать два плюс пять, решение принято.  

Десятый вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О привлечении Ситникова Константина Юрьевича, судьи в отставке,  

к исполнению обязанностей мирового судьи судебного участка Тегульдетского 

судебного района Томской области». 

Слово предоставляется Михайлову Степану Николаевичу, председателю 

комитета Законодательной Думы Томской области по законодательству, 

государственному устройству и безопасности. 

Михайлов С.Н. Уважаемые коллеги, также внесено представление 

о привлечении Константина Юрьевича Ситникова, судьи в отставке, к исполнению 
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обязанностей мирового судьи судебного участка Тегульдетского судебного района 

сроком до одного года. Более 19 лет в профессии, из них более 10 лет – стаж судьи.  

Козловская О.В. Коллеги, будем кандидатуру обсуждать?  

Если нет возражений, можем перейти к голосованию? 

Голосуем постановление о привлечении Ситникова Константина Юрьевича, 

судьи в отставке, к исполнению обязанностей мирового судьи судебного участка 

Тегульдетского судебного района Томской области. 

Голосуется постановление по данному вопросу в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………31+5 

Проголосовало против…………………...0 

Воздержалось……………………..............0 

Результат: принимается. 

Текст постановления прилагается. 

Козловская О.В. Решение принято, тридцать шесть за. 

Одиннадцатый вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О привлечении Федоровой Ирины Анатольевны, судьи в отставке,  

к исполнению обязанностей мирового судьи судебного участка № 5 Ленинского 

судебного района города Томска». 

Слово предоставляется Михайлову Степану Николаевичу, председателю 

комитета Законодательной Думы Томской области по законодательству, 

государственному устройству и безопасности. 

Михайлов С.Н. Коллеги, завершающий вопрос этого блока вопросов.  

Внесено представление о привлечении Ирины Анатольевны Федоровой, судьи 

в отставке, к исполнению обязанностей мирового судьи судебного участка № 5 

Ленинского судебного района сроком до одного года.  

Стаж работы в юридической профессии 34 года, более 16 лет – судьей. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Коллеги, есть необходимость обсуждать кандидатуру?  

Можно перейти к голосованию? 
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Голосуем постановление о привлечении Федоровой Ирины Анатольевны, 

судьи в отставке, к исполнению обязанностей мирового судьи судебного участка № 5 

Ленинского судебного района города Томска. 

Голосуется постановление по данному вопросу в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………31+5 

Проголосовало против…………………...0 

Воздержалось……………………..............0 

Результат: принимается. 

Текст постановления прилагается. 

Козловская О.В. Тридцать один плюс пять переданных голосов, решение 

принято. 

Уважаемые судьи, мы от души вас поздравляем и благодарим за понимание 

и поддержку. 

Рассматриваем двенадцатый вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О бюджете Территориального фонда 

обязательного медицинского страхования Томской области на 2026 год  

и плановый период 2027 и 2028 годов» (2 чтение)» (внесен Губернатором Томской 

области). 

Слово предоставляется Старковой Светлане Николаевне, директору 

Территориального фонда обязательного медицинского страхования Томской области. 

Старкова С.Н. Уважаемый Владимир Владимирович, Оксана Витальевна, 

Александр Брониславович, участники заседания! 

Представленный ко второму чтению законопроект «О бюджете 

Территориального фонда обязательного медицинского страхования Томской области 

на 2026 год и плановый период 2027 и 2028 годов» доработан в соответствии  

с Федеральным законом «О бюджете Федерального фонда ОМС на 2026 год», 

принятым 28 ноября 2025 года в третьем чтении. В соответствии с законом о бюджете 

Федерального фонда ОМС размер субвенции бюджету ТФОМС Томской области  

на 2026 год установлен в сумме 32 648 428,4 тыс. рублей, что выше показателя  

2025 года на 8,7 %. 
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Также учитываются поступления из других территориальных фондов 

за оказание медицинской помощи иногородним гражданам в сумме меньше 

на 114 720,6 тыс. рублей относительно суммы доходов на эти цели по проекту 

бюджета, принятому в первом чтении, в соответствии с уменьшением доходов  

на данные цели исходя из прогнозных показателей 2025 года. Тем не менее,  

по отношению к базе 2025-го года уточнённый прирост составит 77 миллионов или 

8,7 %.  

Остальные показатели доходной части не претерпели изменений. 

В расходной части мы учитываем полностью все поступления за счёт 

субвенций из других источников.  

В структуре территориальной программы сформирован нормированный 

страховой запас для оплаты медицинской помощи нашим жителям на территории 

других регионов в сумме 835 миллионов рублей, что выше к первому чтению  

на 20 миллионов рублей и показателю 2025 года на 8,7 %. 

Увеличиваются расходы на приобретение и ремонт медицинского 

оборудования на 9 миллионов рублей за счёт уточнённого остатка по поправкам.  

Также к первому чтению увеличивается сумма на управленческие функции 

Фонда на 25 миллионов рублей. Размер согласован с Федеральным фондом ОМС. 

Установлен фонд оплаты труда. Средства будут направлены на модернизацию 

информационной системы Фонда к переходу к 2027 году на оплату по первичным 

медицинским документам. Проект реализуется на уровне Правительства Российской 

Федерации. 

Если кратко, у меня всё, Оксана Витальевна. 

Козловская О.В. Спасибо, Светлана Николаевна. 

Коллеги, подробно вопрос был рассмотрен на бюджетно-финансовом 

комитете, а также на комитете по труду и социальной политике. 

Будут ли вопросы к Светлане Николаевне? 

Пожалуйста, Олег Георгиевич. 

Правдин О.Г. Светлана Николаевна, скажите, пожалуйста, в следующем году 

планируется открытие поликлиники в «Южных воротах», кабинета врачебной 

практики в мкр. «Радонежский» и так далее, на зарплату хватит врачам? Они же будут 

вновь приниматься на работу? 
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Второй вопрос. Предусмотрели ли повышение минимального размера оплаты 

труда сотрудникам учреждений здравоохранения? 

Старкова С.Н. Спасибо за вопрос, Олег Георгиевич. 

Начну со второго вопроса. В размере субвенции предусмотрен рост фонда 

оплаты труда на 7,6 %, которого должно быть достаточно для повышения оплаты 

труда согласно нормативным документам. 

По поводу открытия новых поликлиник, то у нас есть прекрасный механизм, 

который лет десять уже реализуется из бюджета федерального фонда. На погашение 

кадрового дефицита направляются средства дополнительных субвенций. То есть 

здесь мы надеемся получить существенные деньги. 

Правдин О.Г. То есть федерация даст на это деньги? 

Старкова С.Н. Обязательно. 

Козловская О.В. Роман Валерьевич Степичев, пожалуйста. 

Степичев Р.В. Здравствуйте! 

Скажите, пожалуйста, в октябре – ноябре этого года медицинские учреждения 

области испытывали существенные сложности с работой информационной системы 

«БАРС». С учетом информации, что по итогам работы согласительной комиссии 

выделены дополнительные средства, Фонд обязательного медицинского страхования 

предпринял меры для улучшения работы информационной системы «БАРС», чтобы 

таких проблем с информационной системой больше не возникало? 

Старкова С.Н. Это немножко не функционал Фонда.  

Фонд со своей стороны обеспечивает техническую поддержку системы 

Государственной информационной системы ОМС (ГИС ОМС).  

В будущем будет вестись реестр всех пациентов. С 2027 года мы на эти цели 

закладываем существенный размер расходов. 

По поводу обеспечения безопасности региональной системы здравоохранения 

здесь соответствующие меры были приняты Департаментом здравоохранения. 

Козловская О.В. Достаточно, коллеги? 

Пожалуйста, позиция Контрольно-счётной палаты, Жалонкина Ирина 

Юрьевна. 

Жалонкина И.Ю. Контрольно-счетная палата подтверждает, что все 

параметры проекта бюджета обоснованы и соответствует законодательству.  
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Проект областного бюджета Фонда ОМС может быть принят во втором чтении. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Будут ли вопросы к Ирине Юрьевне? Вопросов нет. 

Пожалуйста, позиция комитета, Александр Брониславович. 

Куприянец А.Б. Комитет предлагает поддержать. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Коллеги, можно перейти к голосованию?  

Голосуем второе чтение закона «О бюджете Территориального фонда 

обязательного медицинского страхования Томской области на 2026 год и плановый 

период 2027 и 2028 годов» и постановление к нему. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………30+5 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Козловская О.В. Тридцать плюс пять переданных голосов, решение принято. 

Тринадцатый вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в Закон Томской 

области «О бюджете Территориального фонда обязательного медицинского 

страхования Томской области на 2025 год и плановый период 2026 и 2027 годов» 

(1, 2 чтение) (внесен Губернатором Томской области). 

Слово предоставляется Старковой Светлане Николаевне, директору 

Территориального фонда обязательного медицинского страхования Томской области. 

Старкова С.Н. Уважаемые депутаты, предлагаемые поправки обусловлены 

необходимостью завершения исполнения бюджета Территориального фонда. 

Существенные изменения, в основном, касаются поступлений средств из других 

территорий за лечение пациентов в наших медицинских организациях. Порядка  

300 миллионов рублей мы снижаем по отношению к плановым показателям. 

Ситуация не эксклюзивная для Томской области. Все регионы сейчас занимаются 

маршрутизацией своих собственных пациентов и стараются приблизить 
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медицинскую помощь к месту проживания человека. Этот процесс урегулирован 

всеми нормативными документами. 

Отражаем дополнительные средства, поступившие не по целевому 

использованию в предыдущие периоды (13 миллионов рублей), с соответствующим 

перечислением в доход Федерального фонда. 

В расходной части аналогичные доходам изменения учтены. Кроме того, 

в структуре территориальной программы мы предлагаем перераспределить  

25 миллионов рублей, предназначенные на оплату жителям Томской области 

за пределами региона, на медицинскую помощь, которая будет оказана на территории 

Томской области. 

У меня всё.  

Козловская О.В. Спасибо. 

Коллеги, вопросы есть? 

Олег Георгиевич, пожалуйста. 

Правдин О.Г. Светлана Николаевна, огромное Вам спасибо за то, что в конце 

месяца повысили тарифы, и поликлиники какую-то часть своей кредиторской 

задолженности смогли погасить.  

Но все-таки кредиторская задолженность по итогам 2025-го года намечается  

в лечебных учреждениях?  

Старкова С.Н. Олег Георгиевич, в настоящий момент я не могу ответить 

на этот вопрос. Сейчас идёт выверка полностью всех расходов Департаментом 

здравоохранения. Максимально все усилия к этому прилагаются и нами, 

и департаментом. 

Козловская О.В. Спасибо, Светлана Николаевна. 

Я думаю, в рабочем порядке мы ещё к этому вопросу вернёмся. 

Коллеги, еще будут вопросы? Достаточно?  

Позиция комитета, Александр Брониславович Куприянец. 

Куприянец А.Б. Комитет просить поддержать законопроект в двух чтениях. 

Козловская О.В. Коллеги, можем перейти к голосованию? 

Голосуем первое чтение закона.  

Голосуется законопроект в первом чтении. 
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Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..32+5 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось……………………................0 

Результат: принимается. 

Козловская О.В. Решение принято. 

Изменений и дополнений не поступало, голосуем второе чтение 

и постановление.  

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………33+5 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Козловская О.В. Тридцать три плюс пять, решение принято. 

Четырнадцатый вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в Закон Томской 

области «О мировых судьях в Томской области» (1, 2 чтение) (внесен 

Губернатором Томской области). 

Слово предоставляется Филиппову Максиму Владимировичу, заместителю 

Губернатора Томской области по правовым вопросам. 

Козловская О.В. Коллеги, давайте посоветуемся, здесь приведение  

в соответствие с федеральным законодательством.  

Может быть, послушаем позицию комитета, а если будут вопросы, зададим 

Максиму Владимировичу.  

Михайлов С.Н. Коллеги, если коротко, законопроект направлен на приведение 

в соответствие с Федеральным законом от 23 июля 2025 года № 256-ФЗ «О внесении 

изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», которым 

уточняется правовое регулирование в сфере организационного обеспечения 

деятельности мировых судей. Все положительные заключения получены. Предлагаем 

принять закон в двух чтениях. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Вопросы будут, коллеги? 



53 
 

Можем перейти к голосованию?  

Голосуем первое чтение закона. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..32+5 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось……………………................0 

Результат: принимается. 

Козловская О.В. Решение принято. 

Изменений и дополнений не поступало, голосуем второе чтение 

и постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………31+5 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Козловская О.В. Тридцать один плюс пять, решение принято. 

Пятнадцатый вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в Закон Томской 

области «О наделении органов местного самоуправления отдельными 

государственными полномочиями по государственной поддержке 

сельскохозяйственного производства» и статью 7 Закона Томской области 

«О государственной поддержке сельскохозяйственного производства в Томской 

области» (1, 2 чтение) (внесен Губернатором Томской области). 

Слово предоставляется Ратнеру Михаилу Аркадьевичу, заместителю 

Губернатора Томской области по агропромышленной политике  

и природопользованию. 

Козловская О.В. Коллеги, областное законодательство приводится 

в соответствие с государственной программой развития сельского хозяйства. 

Можем поступить так же, послушать позицию комитета, а если будут вопросы, 

задать их. 

Нет возражений? 
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Пожалуйста, Виктор Алексеевич, позиция комитета. 

Власов В.А. Комитет поддерживает законопроект. Просим проголосовать  

в двух чтениях. 

Козловская О.В. Коллеги, будут вопросы к Михаилу Аркадьевичу? Вопросов 

нет. 

Переходим к голосованию.  

Голосуем первое чтение закона.  

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..31+5 

Проголосовало против…………………….0 

Воздержалось……………………...............0 

Результат: принимается. 

Козловская О.В. Решение принято.  

Изменений и дополнений не поступало, голосуем второе чтение  

и постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..31+5 

Проголосовало против…………………….0 

Воздержалось……………………................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается. 

Козловская О.В. Тридцать один плюс пять переданных голосов, решение 

принято. 

Шестнадцатый вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в Закон Томской 

области «О земельных отношениях в Томской области» (1, 2 чтение) (внесен 

Губернатором Томской области). 

Слово предоставляется Ратнеру Михаилу Аркадьевичу, заместителю 

Губернатора Томской области по агропромышленной политике  

и природопользованию. 

Ратнер М.А. Уважаемый Владимир Владимирович, Оксана Витальевна, 

Александр Брониславович, уважаемые депутаты!  
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Мы очень внимательно рассмотрели вопрос на комитете, и сейчас крупными 

мазками обозначу суть вносимых изменений. Государством в рамках 

продовольственной безопасности укрепляется институт перевода земель 

сельхозназначения в другие категории. В этой связи вводятся дополнительные 

итерации. В частности, для реализации проекта необходимо получить одобрение 

высшего должностного лица субъекта Российской Федерации и отдельное 

заключение Министерства сельского хозяйства по каждому случаю. Кроме того, 

требуется принятие соответствующего закона субъекта, в частности, закона Томской 

области, регулирующего перевод земель сельскохозяйственного назначения. 

Закон на федеральном уровне вступает в силу с 1 марта 2026 года, 

соответственно, мы тоже приводим нормы областного закона в соответствие, 

и начнём реализовывать его на практике с этой же даты. 

Уважаемые коллеги, основные изменения я обозначил. Если есть вопросы, 

я с удовольствием на них отвечу.  

Все необходимые заключения получены. Прошу поддержать законопроект 

в двух чтениях. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Коллеги, будут ли вопросы? 

Пожалуйста, Леонид Эдуардович Глок. 

Глок Л.Э. Михаил Аркадьевич, кому это поможет? Ситуация лучше станет или 

нет? 

Ратнер М.А. Государство сегодня целенаправленно ведёт работу, связанную  

с продовольственной безопасностью. Для того, чтобы её обеспечивать, нужны 

ресурсы. Видимо, в других субъектах есть прецеденты, когда не совсем обоснованно 

был проведен перевод земель. В этой связи идёт политика по ужесточению 

требований. Я думаю, речь идёт о том, чтобы у нашей большой страны было 

достаточно земельных ресурсов для обеспечения безопасности. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Пожалуйста, Роман Валерьевич. 

Степичев Р.В. Михаил Аркадьевич, правильно ли я понимаю, что речь идёт  

о том, чтобы земли сельхозназначения не передавались под строительство? 

Ратнер М.А. В общем и целом, Вы правы процентов на 70.  
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Степичев Р.В. Правильно ли я понимаю, что во всех случаях по переводу 

земель сельскохозяйственного назначения потребуется принятие соответствующего 

закона Томской области? 

Ратнер М.А. Совершенно верно. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Коллеги, достаточно?  

Позиция комитета, Виктор Алексеевич Власов, председатель комитета 

экономической политики комитете. 

Власов В.А. Комитет вопрос подробно рассмотрел и рекомендует поддержать 

его в двух чтениях. Все заключения получены положительные. 

Козловская О.В. Коллеги, можно перейти к голосованию? 

Голосуем первое чтение закона.  

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..32+5 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось……………………................0 

Результат: принимается. 

Козловская О.В. Решение принято. 

Изменений и дополнений не поступало, голосуем второе чтение  

и постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………31+5 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Козловская О.В. Тридцать шесть за, решение принято. 

Семнадцатый вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в Закон Томской 

области «Об установлении порядка и нормативов заготовки гражданами 

древесины для собственных нужд» (1, 2 чтение) (внесен Губернатором Томской 

области). 
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Слово предоставляется Струкову Артему Игоревичу, начальнику 

Департамента лесного хозяйства Томской области. 

Струков А.И. Уважаемый Владимир Владимирович, уважаемая Оксана 

Витальевна, уважаемый Александр Брониславович, уважаемые депутаты, коллеги! 

Проект закона Томской области разработан в целях совершенствования Закона 

Томской области «Об установлении порядка и нормативов заготовки гражданами 

древесины для собственных нужд» и приведения его отдельных положений  

в соответствие с требованиями федерального законодательства. 

Прежде всего, вносятся изменения в процедуру реализации права заготовки 

древесины для собственных нужд. Исключается требование предоставлять 

документы, подтверждающие наличие печного отопления при включении в список 

нуждающихся в древесине для собственных нужд в целях отопления жилого 

помещения. Нуждаемость граждан в заготовке древесины для нужд отопления жилого 

помещения предлагается определять отсутствием централизованного 

теплоснабжения или газификации в жилом помещении. 

Для работы над законопроектом была создана рабочая группа С учётом 

предложений, поступивших в ходе согласования проекта закона, по результатам 

совместной работы законопроект был доработан в следующем. 

Первое. Уточнено используемое для целей закона понятие «участник 

специальной военной операции» (отсылка к Федеральному закону от 12 января  

1995 года № 5-ФЗ «О ветеранах». Исключается в дальнейшем необходимость 

изменения Закона № 165-ОЗ при дополнении перечня участников СВО новыми 

категориями лиц.  

Второе. Законопроектом предлагается установить право на снижение ставки 

платы для граждан по договору купли-продажи лесных насаждений для собственных 

нужд отопления на 50 % для семей, имеющих детей-инвалидов. 

Третье. Принято решение включить в законопроект положение о контроле  

за целевым использованием древесины, заготовленной гражданами для следующих 

собственных нужд: строительство, реконструкция объекта индивидуального 

жилищного строительства, а также строительство хозяйственных построек, строений 

для содержания принадлежащих гражданину на праве собственности пяти и более 

коров. 
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В целях осуществление контроля на граждан возлагается обязанность 

предоставлять в уполномоченный орган, с которым заключён договор купли-продажи 

лесных насаждений, уведомление об использовании заготовленной древесины, 

приложив при этом фото либо видео, либо иные данные. Такая обязанность 

сохраняется в течение 2 лет с момента заключения договора купли-продажи лесных 

насаждений. 

В случае установления факта нецелевого использования древесины, включая её 

отчуждение или передачу другому лицу, гражданин обязан уплатить неустойку  

в девятикратном размере стоимости заготовленной древесины. 

На данный законопроект получены положительные заключения Ассоциации 

«Совет муниципальных образований Томской области», юридического отдела 

Законодательной Думы Томской области, Управления Министерства юстиции  

в Томской области и прокуратуры Томской области. 

Уважаемые депутаты, прошу поддержать предложенный законопроект в двух 

чтениях. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Коллеги, будут ли вопросы? Вопросов нет. 

Пожалуйста, позиция комитета, Сергей Борисович Автомонов. 

Автомонов С.Б. Коллеги, внесение изменений в данный закон – это результат 

мониторинга комитета в 2022 году. До сегодняшнего дня шли обсуждения  

и дополнения в нормы закона. Основная задача – это контроль за целевым 

использованием древесины для владельцев индивидуальных жилых домов. 

Две поправки мы принимаем.  

Первая. Вводится послабление для граждан: им больше не нужно подтверждать 

наличие печного отопления, если в их доме нет централизованной системы или он  

не газифицирован. 

Вторая – немножко ужесточается контроль за целевым использованием 

древесины. 

Просим поддержать в двух чтениях. 

Козловская О.В. Мы договорились, что в первом квартале нам представят 

подзаконный нормативный акт, который будет регулировать порядок проведения 

контроля. 
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Есть вопрос? 

Роман Валерьевич, пожалуйста. 

Степичев Р.В. Сергей Борисович, у меня один вопрос. Насколько механизмы 

контроля будут действенными (фотографии и видеосъёмки)? Есть ли какие-то другие 

способы контроля и планируется что-то изменить в будущем? 

Автомонов С.Б. Это всё будет отражено в подзаконном акте. Мы это 

обсуждали. Будет отдельная статья, регулирующая контроль за целевым 

использованием древесины. Если гражданин не реализовал своё право на получение 

древесины в течение двух лет и не предоставил доказательств строительства 

индивидуального жилого дома или другого объекта, разрешённого законом,  

то гражданин несет ответственность. Глава поселения подтверждает целевое 

использование древесины. 

На сегодняшний день в договорах купли-продажи уже предусмотрены строгие 

требования по контролю, однако не всегда они соблюдаются. 

Степичев Р.В. Спасибо большое. 

У департамента есть план для информирования населения о его правах  

и возможностях? 

Автомонов С.Б. Закон востребован сегодня на территории Томской области. 

Граждане его активно используют. Важно, чтобы мы не ущемляли права людей. 

В связи с этим мы решили внести изменения: освободить граждан от необходимости 

предоставлять уже имеющуюся у нас информацию и усилить контроль за тем, чтобы 

средства использовались по назначению.  

Степичев Р.В. Спасибо.  

Козловская О.В. Леонид Эдуардович, пожалуйста. 

Глок Л.Э. Мне не совсем понятно по неустойке. В девятикратном размере 

нужно оплатить будет неустойку, если дом не достроен. В современных условиях, 

когда серьёзное удорожание всех строительных материалов, дом вообще можно  

не построить за два года. При этом ты ещё должен заплатить неустойку. Непонятно. 

Козловская О.В. К сожалению, сегодня ситуация другая. Люди получают лес, 

ничего не строят, ни за что не платят. Цена вопроса льготного обеспечения 

древесиной в год порядка 3 миллиардов рублей. Это деньги, которые мог бы получать 

бюджет, но он их не получает. Поэтому нужно предусмотреть меры ответственности. 
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То, о чём говорит Сергей Борисович, должно быть определено подзаконным актом 

Администрации Томской области, то есть о том, каковы будут механизмы контроля. 

Автомонов С.Б. В дополнение приведу цифры, чтобы факты были понятны. 

Мы заключили договоры и должны были получить около 2 000 домовладений 

за три года на территории Томской области. Если считать среднюю площадь 

домовладения 60 – 80 квадратных метров, то 50 000 квадратных метров жилья должно 

было быть введено на территории Томской области.  

Козловская О.В. Сколько введено? 

Автомонов С.Б. Конкретные цифры, я не буду называть, но менее 10 %. 

Козловская О.В. Спасибо. 

Коллеги, будут еще вопросы? 

Можно перейти к голосованию? 

Голосуем первое чтение закона. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..29+5 

Проголосовало против……………………..1 

Воздержалось……………………................0 

Результат: принимается. 

Козловская О.В. Двадцать девять плюс пять, решение принято. 

Изменений и дополнений не поступало, голосуем второе чтение  

и постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………28+5 

Проголосовало против………………………1 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Козловская О.В. Двадцать восемь плюс пять – тридцать три за, один против, 

решение принято. 

Коллеги, дальше собрание ведет Александр Брониславович Куприянец. 

Председательствует Куприянец Александр Брониславович, заместитель 

Председателя Законодательной Думы Томской области 

Куприянец А.Б. Коллеги, следующий повестки. 
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 Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в Закон Томской 

области «О предоставлении дополнительных налоговых льгот организациям, 

осуществляющим инвестиционную деятельность на территории Томской 

области» (1, 2 чтение) (внесен Губернатором Томской области). 

Слово предоставляется Бородулину Георгию Александровичу, начальнику 

Департамента инвестиционной и промышленной политики Томской области. 

Бородулин Г.А. Добрый день, уважаемая Оксана Витальевна, Александр 

Брониславович, уважаемые депутаты! 

Законопроект приводится в соответствие с Законом Томской области  

№ 106-ОЗ «Об инвестиционной политике и государственной поддержке 

инвестиционной деятельности в Томской области», принятым на октябрьском 

заседании Законодательной Думы. 

Кроме того, по предложению Контрольно-счётной палаты предлагается 

повысить эффективность предоставляемых налоговых льгот, дополнив закон 

условиями для возврата налоговых льгот в полном объёме в тех случаях, когда 

инвестор принял решение о продолжении реализации проекта без господдержки,  

или в отношении инвестора введена процедура банкротства, инвестору ограничили 

его деятельность решениями госорганов, например, в случае изъятия лицензии  

на осуществление определённого вида деятельности. 

Кроме того, законопроектом с целью закрепления инвесторов в регионе 

предлагается установить правило, согласно которому инвестор обязан осуществлять 

деятельность на территории регионов и состоять на налоговом учёте в течение трёх 

лет после завершения срока предоставления налоговой поддержки. 

В случае, если инвестор снимается с учёта и переезжает в другой регион,  

он будет обязан восстановить полученные налоговые льготы в полном объёме. 

На сегодняшний день законопроект получил все положительные заключения.  

Прошу поддержать и принять законопроект в двух чтениях. 

Доклад закончен. 

Куприянец А.Б. Спасибо. 

Вопросы к докладчику, коллеги, будут? Вопросов нет. 
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Комитет рассмотрел, предлагает поддержать в двух чтениях. Все заключения 

получены. 

Голосуем первое чтение. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..28+5 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось…………………….................0 

Результат: принимается. 

Куприянец А.Б. Двадцать восемь плюс пять переданных голосов, 

принимается.  

Дополнений, предложений не поступало, голосуем второе чтение 

и постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………27+5 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………...................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Куприянец А.Б. Двадцать семь плюс переданные пять голосов, принимается.  

Коллеги, следующий вопрос повестки. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменения в статью 6 Закона 

Томской области «О реализации государственной политики в сфере культуры и 

искусства на территории Томской области» (1, 2 чтение) (внесен Губернатором 

Томской области). 

Слово предоставляется Важовой Ларисе Валерьевне, начальнику 

Департамента по культуре Томской области. 

Куприянец А.Б. Коллеги, всё приводим в соответствие с федеральным 

законодательством.  

Будем слушать Ларису Валерьевну или предоставим слово председателю 

комитета?  

Пожалуйста, Олег Георгиевич. 
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Правдин О.Г. Законопроект подготовлен в целях приведения положений 

регионального закона в соответствие с изменениями федерального законодательства, 

вступившими в силу 1 сентября 2025 года. 

На комитете вопрос рассмотрен. Все положительные заключения получены. 

Просим проголосовать в двух чтениях. 

Куприянец А.Б. Спасибо. 

Коллеги, вопросы к докладчику или председателю комитета будут? Вопросов 

нет. 

Голосуем первое чтение закона. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..27+5 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось…………………….................0 

Результат: принимается. 

Куприянец А.Б. Двадцать семь плюс пять, принимается. 

Дополнения и замечания не поступали, голосуем второе чтение 

и постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………26+5 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Куприянец А.Б. Двадцать шесть плюс пять, принимается. 

Следующий вопрос повестки. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в отдельные 

законодательные акты Томской области» (1, 2 чтение) (внесен Губернатором 

Томской области). 

Слово предоставляется Киняйкиной Марине Александровне, начальнику 

Департамента социальной защиты населения Томской области. 

Киняйкина М.А. Добрый день, уважаемые депутаты, уважаемые коллеги! 
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Предлагаемый вашему вниманию проект закона подготовлен в целях 

продления действия норм областного законодательства, которое предусматривает 

приостановление действия Единого социального проездного билета (ЕСПБ)  

и предоставления взамен денежных выплат отдельным категориям граждан. 

Напомню, что действие ЕСПБ приостановлено с 1 января 2023 года в связи  

с тем, что отдельные перевозчики оспорили в судебном порядке механизм расчёта 

суммы возмещения им за перевозку льготных категорий граждан по ЕСПБ. 

Из-за отсутствия на транспорте возможности на сегодняшний день, как  

и в 2023-ем году, автоматизированного учёта проезда льготных категорий граждан, 

нашим жителям были предложены денежные выплаты. На сегодняшний день  

их получателями являются более 75 000 человек. 

На реализацию в дальнейшем предлагаемого законопроекта у нас 

предусмотрены ассигнования в объёме 460,8 миллиона рублей. Мы предлагаем 

продлить действие закона на 2026 и 2027 годы. 

На проект закона получены все необходимые заключения. При этом 

в заключении прокуратуры содержится предложение вернуться к вопросу проработки 

механизма учёта льготных поездок для возобновления предоставления льгот  

в натуральной форме. Но позиции о невозможности принятия закона в предлагаемой 

редакции в заключении прокуратуры нет. Учитывая это, а также то, что  

на сегодняшний день мы не видим социальных рисков принятия предлагаемого 

законопроекта, предлагаем рассмотреть и принять его. 

Куприянец А.Б. Спасибо, Марина Александровна. 

Коллеги, вопросы к докладчику будут? Вопросов нет. 

Пожалуйста, позиция комитета. 

Правдин О.Г. Уважаемые коллеги, мы рассмотрели этот вопрос на ноябрьском 

заседании комитета очень подробно. По заключениям Марина Александровна всё 

сказала. 

Предлагаем проголосовать в двух чтениях. 

Спасибо. 

Куприянец А.Б. Коллеги, к Олегу Георгиевичу нет вопросов? 

Можем перейти к голосованию? 

Голосуем первое чтение закона. 
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Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..29+5 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось…………………….................0 

Результат: принимается. 

Куприянец А.Б. Двадцать девять плюс пять переданных голосов, принимается.  

Дополнений, замечаний не поступало, голосуем второе чтение  

и постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………27+5 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Куприянец А.Б. Двадцать семь плюс пять переданных голосов, принимается. 

Спасибо, коллеги. 

Следующий вопрос повестки. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в Закон Томской 

области «Об организации и осуществлении деятельности по опеке  

и попечительству в Томской области» (1, 2 чтение) (внесен Губернатором Томской 

области). 

Слово предоставляется Извековой Наталье Борисовне, начальнику 

Департамента по вопросам семьи и детей Томской области. 

Извекова Н.Б. Уважаемая Оксана Витальевна, уважаемый Александр 

Брониславович, уважаемые депутаты, присутствующие!  

Законопроектом предлагается внесение изменений в Закон Томской области 

«Об организации и осуществлении деятельности по опеке и попечительству 

в Томской области» от 5 декабря текущего года в части показателей численности 

специалистов отделов опеки и попечительства.  

Вместе с тем также вносятся изменения в связи с наделением города Кедрового 

статусом муниципального округа. 
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На законопроект получены все положительные заключения, в том числе 

от Совета муниципальных образований. 

Возможные риски и негативные последствия не выявлены.  

Прошу поддержать и принять законопроект в двух чтениях. 

Куприянец А.Б. Спасибо. 

Вопросы, коллеги, будут? Вопросов нет. 

Позиция комитета, Олег Георгиевич? 

Правдин О.Г. Комитет предлагает поддержать в двух чтениях. Все заключения 

положительные. 

Куприянец А.Б. Спасибо. 

Переходим к голосованию. Голосуем первое чтение закона. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..31+5 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось…………………….................0 

Результат: принимается. 

Куприянец А.Б. Тридцать один плюс пять переданных голосов, принимается.  

Дополнений и замечаний не поступало, голосуем второе чтение  

и постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………30+5 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Куприянец А.Б. Тридцать плюс переданные пять голосов, принимается.  

Спасибо, коллеги. 

Следующий вопрос повестки. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в Закон Томской 

области «О наделении органов местного самоуправления государственными 

полномочиями по обеспечению жилыми помещениями детей-сирот и детей, 

оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа, а также по обеспечению 
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иных дополнительных гарантий прав на жилое помещение лиц, которые ранее 

относились к указанной категории» и признании утратившей силу части 3 

статьи 2 Закона Томской области «О внесении изменений в Закон Томской 

области «О наделении органов местного самоуправления государственными 

полномочиями по обеспечению жилыми помещениями детей-сирот и детей, 

оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа, а также по обеспечению 

иных дополнительных гарантий прав на жилое помещение лиц, которые ранее 

относились к указанной категории» (1, 2 чтение) (внесен Губернатором Томской 

области). 

Слово предоставляется Извековой Наталье Борисовне, начальнику 

Департамента по вопросам семьи и детей Томской области. 

Извекова Н.Б. Уважаемые депутаты, представленным законопроектом 

предлагается внести изменения в методики расчета и распределения субвенций 

на осуществление государственных полномочий по предоставлению выплат 

на федеральный сертификат и региональную социальную выплату с целью 

перераспределения субвенций между бюджетами муниципальных районов 

и городских округов, а также между поселениями через сводную бюджетную роспись 

без принятия постановления администрации Томской области и другие поправки.  

В этих же методиках приводится к единообразию и наименование расчётного 

показателя.  

Также предлагается дополнить порядок определения общего объема 

субвенций, предоставляемых бюджетам поселений на осуществление 

государственных полномочий по обеспечению жилыми помещениями  

(Приложения 9, 10). 

Кроме того, вносится предложение в части продления предоставления выплаты 

по региональным жилищным свидетельствам в связи с принятием Закона № 150-ОЗ, 

которым внесено изменение, что региональная выплата действует бессрочно. 

Также законопроектом вносятся изменения в части наделения статусом 

муниципального округа «Город Кедровый». 

Все необходимые положительные заключения на законопроект получены,  

в том числе от Совета муниципальных образований и от всех муниципалитетов. 

Прошу поддержать и принять законопроект в двух чтениях. 
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Куприянец А.Б. Вопросы есть к докладчику?  

Козловская О.В. Наталья Борисовна, я хочу публично ещё раз к Вам 

обратиться и сказать, если Вы ещё в такой форме законы внесёте, мы его просто  

не примем. Мы об этом предупреждали Ваш департамент. Так работать нельзя,  

5 минут тратим на то, чтобы прочитать название закона. Надо было двумя законами 

вносить, и никаких проблем не было бы. 

Спасибо. 

Куприянец А.Б. Коллеги, будут вопросы, замечания? Нет. 

Пожалуйста, позиция комитета, Олег Георгиевич. 

Правдин О.Г. Уважаемые коллеги, замечания юридического отдела Думы 

учтены. Остальные заключения положительные. Просим принять в двух чтениях.  

Куприянец А.Б. Коллеги, переходим к голосованию. 

Голосуем первое чтение законопроекта. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..32+5 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось…………………….................0 

Результат: принимается. 

Куприянец А.Б. Тридцать два плюс переданные голоса, принимается. 

Дополнения, замечания не поступали, голосуем второе чтение  

и постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………28+5 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Куприянец А.Б. Двадцать восемь плюс переданные голоса, принимается.  

Спасибо. 

Следующий вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в отдельные 
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законодательные акты Томской области» (1, 2 чтение) (внесен Губернатором 

Томской области). 

Слово предоставляется Шрейдер Ольге Анатольевне, начальнику 

Департамента муниципального развития Администрации Томской области. 

Шрейдер О.А. Добрый день, уважаемая Оксана Витальевна, уважаемый 

Александр Брониславович, уважаемые депутаты! 

Законопроект направлен на приведение в соответствие с Федеральным законом 

от 20 марта 2025 года № 33-ФЗ «Об общих принципах организации местного 

самоуправления в единой системе публичной власти».  

Предлагает внести следующие изменения:  

– дополнить новое положение, согласно которому главы городских округов, 

муниципальных округов и муниципальных районов Томской области одновременно 

замещают государственную должность Томской области и муниципальную 

должность;  

– скорректировать положения в части возможности проведения схода граждан 

по вопросу введения и использования средств самообложения граждан;  

– иные изменения юридико-технического характера в части актуализации 

ссылок. 

Имеются все положительные заключения: Ассоциации «Совет муниципальных 

образований», юридического отдела Думы, Минюста и прокуратуры. 

Прошу вас поддержать законопроект в двух чтениях. 

Куприянец А.Б. Спасибо. 

Вопросы к Ольге Анатольевне будут? Нет вопросов. 

Пожалуйста, позиция комитета, Степан Николаевич. 

Михайлов С.Н. Проект был доработан с учётом всех поступивших замечаний. 

Комитет предлагает принять закон в двух чтениях. 

Куприянец А.Б. Спасибо. 

Коллеги, можно перейти к голосованию?  

Голосуем первое чтение закона. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 
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Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..32+5 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось…………………….................0 

Результат: принимается. 

Куприянец А.Б. Тридцать два плюс переданные пять голосов, принято. 

Дополнений, замечаний не поступало, голосуем второе чтение и постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………32+5 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Куприянец А.Б. Тридцать два плюс пять переданных голосов, принимается.  

Спасибо, коллеги. 

Следующий вопрос повестки. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте закона Томской области «О внесении изменений в статью 1  

и приложение к Закону Томской области «О наделении органов местного 

самоуправления отдельными государственными полномочиями по организации 

мероприятий при осуществлении деятельности по обращению с животными без 

владельцев» (1, 2 чтение) (внесен Губернатором Томской области). 

Слово предоставляется Егорову Ивану Владимировичу, и.о. начальника 

Департамента ветеринарии Томской области. 

Егоров И.В. Добрый день, уважаемая Оксана Витальевна, уважаемый 

Александр Брониславович, уважаемые депутаты!  

Данный законопроект направлен на совершенствование правового 

регулирования.  

В частности, предлагается:  

– уточнить наименование муниципальных образований Томской области  

в связи с ранее принятыми изменениями регионального законодательства; 

 – заменить количественный коэффициент на корректирующий коэффициент, 

используемый при определении средств областного бюджета на осуществление 
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органами местного самоуправления управленческих функций при организации 

осуществления переданных полномочий. 

На законопроект получены все необходимые положительные заключения. 

Прошу принять в двух чтениях. 

Куприянец А.Б. Спасибо. 

Позиция комитета, Степан Николаевич Михайлов.  

Михайлов С.Н. Комитет предлагает принять в двух чтениях. 

Куприянец А.Б. Спасибо. 

Голосуем, коллеги, первое чтение закона. 

Голосуется законопроект в первом чтении. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………..32+5 

Проголосовало против……………………..0 

Воздержалось…………………….................0 

Результат: принимается. 

Куприянец А.Б. Тридцать два плюс пять переданных голосов, принимается. 

Дополнений и замечаний не поступало, голосуем второе чтение  

и постановление. 

Голосуется принятие Закона и постановление к нему в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за……………………………33+5 

Проголосовало против………………………0 

Воздержалось……………………..................0 

Результат: принимается. 

Текст постановления и Закона прилагается.  

Куприянец А.Б. Тридцать три плюс пять переданных голосов, принимается.  

Спасибо. 

Следующий вопрос повестки, коллеги. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте постановления Законодательной Думы Томской области  

«О внесении изменений в Решение Государственной Думы Томской области  

от 23 марта 2000 года № 485 «Об утверждении Положения о Комиссии  

по наградам Томской области». 
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Слово предоставляется Радзивил Наталье Михайловне, начальнику 

Департамента по государственно-правовым вопросам и законопроектной 

деятельности Администрации Томской области. 

Радзивил Н.М. Добрый день, уважаемая Оксана Витальевна, Александр 

Брониславович, депутаты, приглашённые! 

Буду максимально краткой. В связи с принятием Закона Томской области  

от 10 ноября 2025 № 111-ОЗ «О памятных (праздничных) датах Томской области» 

предлагается расширить функции комиссии по наградам. Предлагается дополнить 

функции комиссии по наградам Томской области функцией предварительного 

рассмотрения проектов законов об установлении памятных (праздничных) дат 

Томской области. 

Устанавливается порядок предварительного рассмотрения проектов законов 

об установлении памятных (праздничных) дат Томской области и подготовки 

заключений на них. Для этих целей при комиссии по наградам будет образована 

экспертная группа из числа учёных, историков, краеведов, представителей 

общественности, а также представителей органов государственной власти. 

Получены все положительные заключения. 

Прошу поддержать. 

Куприянец А.Б. Коллеги, вопросы будут к Наталье Михайловне?  

Вопросов нет. 

Степан Николаевич, позиция комитета. 

Михайлов С.Н. Комитет предлагает принять постановление по данному 

вопросу. 

Куприянец А.Б. Коллеги, голосуем постановление. 

Голосуется постановление по данному вопросу в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………32+5 

Проголосовало против…………………...0 

Воздержалось……………………..............0 

Результат: принимается. 

Текст постановления прилагается.  

Куприянец А.Б. Тридцать два плюс пять переданных голосов, принято.  

Следующий вопрос повестки. 
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Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте постановления Законодательной Думы Томской области  

«О согласии на передачу в безвозмездное пользование государственного 

имущества Томской области Федеральному государственному бюджетному 

научному учреждению «Томский национальный исследовательский 

медицинский центр Российской академии наук». 

Слово предоставляется Исаковой Татьяне Александровне, начальнику 

Департамента по управлению государственной собственностью Томской области. 

Исакова Т.А. Добрый день, уважаемые депутаты!  

Проектом постановления предлагается дать согласие областному 

государственному автономному учреждению здравоохранения «Областной 

перинатальный центр им. И.Д. Евтушенко» на передачу в безвозмездное пользование 

сроком на пять лет движимого имущества «Томскому национальному 

исследовательскому медицинскому центру Российской академии наук», в целях 

осуществления медицинской деятельности, а именно фундаментальных  

и клинических исследований. 

Прошу поддержать. 

Куприянец А.Б. Спасибо. 

Коллеги, вопросы будут? Вопросов нет. 

Комитет рассмотрел, просит поддержать.  

Голосуем. 

Голосуется постановление по данному вопросу в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………32+5 

Проголосовало против…………………...0 

Воздержалось……………………..............0 

Результат: принимается. 

Текст постановления прилагается.  

Куприянец А.Б. Тридцать два плюс переданные пять голосов, принимается. 

Спасибо. 

Следующий вопрос повестки. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте постановления Законодательной Думы Томской области  
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«О внесении изменений в постановление Законодательной Думы Томской 

области от 28 июля 2011 года № 4571 «Об установлении штатной численности 

Контрольно-счетной палаты Томской области». 

Слово предоставляется Жалонкиной Ирине Юрьевне, председателю 

Контрольно-счетной палаты Томской области. 

Жалонкина И.Ю. Проектом постановления предлагается увеличить штатную 

численность Контрольно-счетной палаты Томской области с 36 до 38 штатных 

единиц, из них две штатные единицы на территории Александровского района 

Томской области. Основанием данных изменений послужило обращение Думы 

Александровского района о заключении соглашения о передаче всех полномочий  

по осуществлению внешнего муниципального финансового контроля Контрольно-

счетной палате сроком на 5 лет. Данный порядок не противоречит федеральному 

законодательству и закону Томской области «О Контрольно-счетной палате Томской 

области». 

Дополнительные штатные единицы предлагается ввести с 1 января 2026 года. 

Источником финансового обеспечения переданных полномочий является 

дотация на выравнивание бюджетной обеспеченности муниципального образования. 

Принятие постановления не повлечёт за собой дополнительных расходов, 

покрываемых за счёт областного бюджета.  

Куприянец А.Б. Спасибо, Ирина Юрьевна. 

Коллеги, вопросы будут? Нет. 

Комитет рассмотрел и поддерживает. 

Коллеги, переходим к голосованию. 

Голосуем постановление. 

Голосуется постановление по данному вопросу в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………32+5 

Проголосовало против…………………...0 

Воздержалось……………………..............0 

Результат: принимается. 

Текст постановления прилагается.  

Куприянец А.Б. Тридцать два плюс пять переданных голосов, принимается. 

Следующий вопрос. 
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Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте постановления Законодательной Думы Томской области  

«О поручениях Законодательной Думы Томской области для Контрольно-

счетной палаты Томской области на 2026 год». 

Слово предоставляется Куприянцу Александру Брониславовичу, 

заместителю Председателя Законодательной Думы Томской области, председателю 

бюджетно-финансового комитета Законодательной Думы Томской области. 

Куприянец А.Б. Коллеги, на ваше рассмотрение представлен перечень 

поручений Контрольно-счетной палате на 2026 год. В перечне, предложенном  

для утверждения, содержится 16 экспертно-аналитических и контрольных 

мероприятий. 

Вопросы будут? Нет. 

Можно перейти к голосованию? 

Голосуем. 

Голосуется постановление по данному вопросу в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………31+5 

Проголосовало против…………………...0 

Воздержалось……………………..............0 

Результат: принимается. 

Текст постановления прилагается.  

Куприянец А.Б. Тридцать один плюс переданные голоса, решение принято. 

Спасибо. 

Следующий вопрос повестки. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте постановления Законодательной Думы Томской области «О плане 

законотворческой деятельности Законодательной Думы Томской области  

на первое полугодие 2026 года». 

Слово предоставляется Козловской Оксане Витальевне, Председателю 

Законодательной Думы Томской области. 

Козловская О.В. Уважаемые коллеги, проект постановления подготовлен  

на основании поступивших предложений субъектов права законодательной 

инициативы. Сформирован план законотворческой деятельности, в который 
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включено более 40 законов Томской области. Все комитеты рассмотрели 

поступившие предложения. 

Должна сказать, что этот перечень не закрыт. Он может дополняться в течение 

первого полугодия. 

На комитете вопрос был рассмотрен. Прошу поддержать и утвердить план 

законотворческой деятельности Законодательной Думы Томской области на первое 

полугодие 2026 года. 

Куприянец А.Б. Вопросов нет? 

Голосуем, коллеги. 

Голосуется постановление по данному вопросу в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………33+5 

Проголосовало против…………………...0 

Воздержалось……………………..............0 

Результат: принимается. 

Текст постановления прилагается.  

Куприянец А.Б. Тридцать три плюс пять переданных голосов, принимается. 

Следующий вопрос повестки. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте постановления Законодательной Думы Томской области «О плане 

мониторинга правоприменения нормативных правовых актов Томской области, 

принятых Законодательной Думой Томской области, на 2026 год». 

Слово предоставляется Козловской Оксане Витальевне, Председателю 

Законодательной Думы Томской области. 

Козловская О.В. Уважаемые коллеги, план мониторинга Думы на 2026 год 

подготовлен на основании предложений всех профильных комитетов. На этом 

основании сформирован план работы, который должен быть завершён не позднее 

августа 2026 года.  

Прошу поддержать. 

Куприянец А.Б. Коллеги, можно перейти к голосованию? 

Голосуем. 

Голосуется постановление по данному вопросу в целом. 
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Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………33+5 

Проголосовало против…………………...0 

Воздержалось……………………..............0 

Результат: принимается. 

Текст постановления прилагается.  

Куприянец А.Б. Тридцать три плюс пять переданных голосов, принято. 

Рассматриваем следующий вопрос повестки. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте постановления Законодательной Думы Томской области  

«О внесении изменения в постановление Законодательной Думы Томской 

области от 24 декабря 2024 года № 1586 «Об оплате труда помощников депутатов 

Законодательной Думы Томской области». 

Слово предоставляется Козловской Оксане Витальевне, Председателю 

Законодательной Думы Томской области. 

Козловская О.В. Уважаемые коллеги, с 1 января повышается минимальный 

размер оплаты труда. Соответственно, он должен измениться и у помощников 

депутатов. С 1 января следующего года он составит 27 093 рубля. Это установлено 

федеральным законом. На эти цели в смете Законодательной Думы заложены средства 

на 2026 год. 

Предлагаем поддержать. 

Куприянец А.Б. Спасибо. 

Переходим к голосованию, коллеги. 

Голосуем. 

Голосуется постановление по данному вопросу в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………33+5 

Проголосовало против…………………...0 

Воздержалось……………………..............0 

Результат: принимается. 

Текст постановления прилагается.  

Куприянец А.Б. Тридцать три плюс пять переданных голосов, принимается. 

Следующий вопрос. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте постановления Законодательной Думы Томской области  
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«О внесении изменения в постановление Государственной Думы Томской 

области от 26 декабря 2002 года № 422 «Об учреждении Премии Законодательной 

Думы Томской области для молодых ученых и молодых дарований». 

Слово предоставляется Козловской Оксане Витальевне, Председателю 

Законодательной Думы Томской области. 

Козловская О.В. Уважаемые коллеги, мы приняли решение, что с этого года 

экспертизу конкурсных работ будут проводить независимые эксперты  

из разных университетов и академических институтов Томской области. Ранее мы 

привлекали экспертов из других городов, и это обходилось нам примерно в 600 тысяч 

рублей. Принято решение, образовавшуюся экономию в сумме 600 тысяч рублей 

направить на увеличение размеров в два раза премий для молодых ученых, студентов 

и молодых дарований.  

Настоящим проектом предлагается внести изменение в вышеуказанное 

постановление Думы, увеличив размер ежегодных премий Законодательной Думы 

Томской области: 

для молодых ученых с 30 000 до 60 000 рублей,  

для студентов – с 20 000 до 40 000 рублей,  

для молодых дарований, обучающихся общеобразовательных организаций  

и обучающихся профессиональных образовательных организаций – с 10 000 до 20 000 

рублей. 

Прошу поддержать. Все расходы осуществляются в рамках сметы 

Законодательной Думы Томской области. 

Куприянец А.Б. Коллеги, вопросов нет? Нет. 

Голосуем. 

Голосуется постановление по данному вопросу в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………33+5 

Проголосовало против…………………...0 

Воздержалось……………………..............0 

Результат: принимается. 

Текст постановления прилагается.  

Куприянец А.Б. Тридцать три плюс пять переданных голосов, принимается. 

Следующий вопрос. 
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Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проекте постановления Законодательной Думы Томской области  

«О внесении изменений в постановление Законодательной Думы Томской 

области от 22 декабря 2021 года № 130 «О составах постоянных комиссий 

комитета Законодательной Думы Томской области по экономической 

политике». 

Слово предоставляется Власову Виктору Алексеевичу, председателю 

комитета Законодательной Думы Томской области по экономической политике. 

Власов В.А. Уважаемые коллеги, в состав постоянной комиссии комитета  

по вопросам стратегического развития, науке, высшей школы и инновационной 

политике включаются депутаты г. Томска Батуев Станислав Павлович и Глотова 

Валентина Николаевна, по предложению Председателя Думы г. Томска. 

Также с учетом кадровых изменений директор АНО «ЦИИТО» Ефимов А.А. 

заменяется на Фокину Анну Николаевну.  

Аналогичная замена предусмотрена в составе постоянной комиссии  

по промышленности и предпринимательству: добавляется Прытков Николай 

Викторович, председатель Томского регионального отделения Общероссийской 

общественной организации малого и среднего предпринимательства «ОПОРА 

РОССИИ».  

В составе комиссии по вопросам АПК уточняется должность Гекендорф Ирины 

Викторовны, заместителя Главы Томского района по экономике. 

Просим поддержать изменения. 

Спасибо. 

Куприянец А.Б. Коллеги, есть предложение поддержать. 

Голосуем. 

Голосуется постановление по данному вопросу в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………31+5 

Проголосовало против…………………...0 

Воздержалось……………………..............0 

Результат: принимается. 

Текст постановления прилагается.  

Куприянец А.Б. Тридцать один плюс пять переданных голосов, принимается. 

Следующий вопрос. 
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Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О досрочном прекращении полномочий депутата Законодательной Думы 

Томской области Власова Виктора Алексеевича». 

Слово предоставляется Козловской Оксане Витальевне, Председателю 

Законодательной Думы Томской области. 

Козловская О.В. Уважаемые коллеги, в Думу поступило заявление от Власова 

Виктора Алексеевича о досрочном сложении полномочий депутата Законодательной 

Думы Томской области с 1 января 2026 года. 

На основании Устава (Основного Закона) Томской области мы обязаны 

рассмотреть заявление о досрочном прекращении полномочий на заседании 

правового комитета, что и было сделано вчера. 

Я должна сказать, что Виктор Алексеевич уже неоднократно поднимал этот 

вопрос.  

Проект постановления у вас на руках. У нас нет основания не рассмотреть 

заявление депутата.  

Прошу поддержать. 

Если будут вопросы, Виктор Алексеевич готов на них ответить. 

Куприянец А.Б. Спасибо. 

Виктор Алексеевич, пожалуйста.  

Власов В.А. Уважаемые коллеги, это решение для меня непростое, но оно 

необходимо. Связано оно с состоянием здоровья и с тем, что я работаю на двух 

должностях. Поэтому я принял решение сделать выбор в сторону университета. 

В настоящее время ситуация с развитием университета и всех томских вузов 

непростая. 

Во-первых, мы вошли в программу «Приоритет – 2030». 

Во-вторых, усложняется программа набора абитуриентов. Сегодня  

73 % выпускников школ уходит в техникумы, и нам приходится ездить по России и 

СНГ, чтобы набрать абитуриентов. 

Кроме того, у нас в университете 30 % иностранных студентов. Сейчас 

миграционная служба все больше и больше вносит препятствий по пересечению 

границы, легализации их и так далее. Это очень сильно осложняет работу. 
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Это основные моменты, которые требуют постоянного внимания, постоянной 

работы. Я просто не могу сейчас эти два поста (депутатство и ректорство) совмещать 

одновременно. 

Что касается моего Белозерского района. За девять с лишним лет я поработал 

хорошо. Многое сделали. Все центральные дороги приведены в соответствие.  

Это улицы Иркутский тракт, Пушкина, Яковлева.  

Вместе с нашим архитектурным факультетом мы разрабатывали и внедряли 

архитектурные решения для дворов, при этом учитывая мнение жителей. 

Мы устранили большинство проблем, которые существовали ранее, поэтому  

я считаю, что нам удалось добиться значительных успехов. 

Считаю свое решение правильным и прошу вас поддержать его. 

В заключение я хотел бы поблагодарить Оксану Витальевну, всех депутатов 

Думы, особенно депутатов моего комитета за работу. Мне было работать с вами 

комфортно. Я вас благодарю за эту совместную работу.  

Желаю дальнейших успехов на новых выборах.  

Спасибо. 

Куприянец А.Б. Спасибо, Виктор Алексеевич. 

Вопросов нет. 

Коллеги, есть предложение поддержать просьбу Виктора Алексеевича  

о прекращении полномочий депутата. 

Голосуем. 

Голосуется постановление по данному вопросу в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………32 

Проголосовало против…………………...0 

Воздержалось……………………..............0 

Результат: принимается. 

Текст постановления прилагается.  

Куприянец А.Б. Тридцать два за, решение принято. 

Коллеги, следующий вопрос повестки. 

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«О проектах федеральных законов, законодательных инициативах  

и обращениях субъектов Российской Федерации». 
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Слово предоставляется Куприянцу Александру Брониславовичу, 

заместителю Председателя Законодательной Думы Томской области, председателю 

бюджетно-финансового комитета Законодательной Думы Томской области. 

Куприянец А.Б. Коллеги, все комитеты на своих заседаниях рассмотрели 

проекты федеральных законов, свою позицию по ним обозначили. Есть предложение 

поддержать решения комитетов. 

Голосуем. 

Голосуются постановления по данному вопросу в целом. 

Результаты голосования 

Проголосовало за…………………………32+5 

Проголосовало против…………………...0 

Воздержалось……………………..............0 

Результат: принимается. 

Тексты постановлений прилагаются.  

Куприянец А.Б. Тридцать два плюс переданные голоса, решения приняты.  

Собрание переходит к рассмотрению следующего вопроса повестки  

«Разное». 

Слово предоставляется Козловской Оксане Витальевне, Председателю 

Законодательной Думы Томской области. 

Козловская О.В. Уважаемые коллеги, у нас есть все основания поблагодарить 

аппарат Законодательной Думы Томской области за огромную работу по подготовке 

49-го собрания. 

Мы сегодня с вами приняли ряд исторических законов для региона, которые  

во многом определят в дальнейшем развитие Томской области. 

Я хочу вас искренне поблагодарить за консолидированную позицию  

по принятию бюджета Томской области. Знаю, что она была непростой в нынешних 

условиях. Мы теперь обязаны, командно работая, выполнять те обязательства, 

которые на себя взяли.  

Нам с вами предстоит очень непростой 2026 год. 18 сентября состоятся выборы 

в Законодательную Думу Томской области. 

Я всех вас хочу поздравить с наступающим Новым годом, сказать вам огромное 

спасибо за нашу совместную плодотворную работу, пожелать всем мира, добра,  

и чтобы в эту новогоднюю ночь вы были вместе со своей семьёй, со своими друзьями, 
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близкими. И, конечно, хочу всем нам в следующем году пожелать нашей большой 

общей победы. 

Уважаемые коллеги, Благотворительный фонд «Чудо» благодарит вас  

за подарки, которые вы подарили детям к новогоднему празднику. Особая 

благодарность депутатам, которые нашли возможность лично посетить ребенка  

на дому в отдаленных поселках и вручить подарок. 

19 декабря в «Хобби – центр» на елке детям были переданы ваши поздравления, 

сертификаты и сладкие подарки.  

По ставшей уже доброй традиции и дети в знак благодарности дарят вам 

подарки-обереги, выполненные своими руками. 

Также подарок от подопечных фонда «Чудо» был вручен Председателю 

Контрольно-счетной палаты Томской области И.Ю. Жалонкиной, которая также 

приняла участие в акции вместе с депутатами. 

Коллеги, благодарю всех за работу! 

Повестка исчерпана.  

Заседание 49-го собрания Законодательной Думы Томской области седьмого 

созыва объявляется закрытым. 

 

 

Председатель 

Законодательной Думы 

Томской области      О.В. Козловская 


